



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Főm. utca 6-7. Telefon: 169-400, 169-400
A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. június 4.

bb. 1. júniusi filmslágerek: a párduc, a magánélet és a kozara -
13 film a bemutató mozik műsorán

1964. június 4.

i/s/tm/rj fm

a fővárosi és vidéki mozik júniusban 13 új filmet mutatnak be. az első igazi nyári hónapban számos vidám, könnyű műfajú alkotást tűznek műsorra. az első héten már a mozik vásznára kerül a nyár egyik filmslágere, a Lampedusa regényéből készült színes, szélesvásznú olasz alkotás, a „párduc”, a filmet Visconti, a „rocco és fivérei”, című, nálunk is nagy sikerrel játszott film alkotója rendezte. a főbb szerepeket burt Lancaster, claudia Cardinale és Alain Delon alakítja.

júniusban csak egy új magyar film jelenik meg. csurka István novellája alapján fejér Tamás rendezte a „miért rosszak a magyar filmek”, című szatíráját. a film főbb szereplője: Gordon Zsuzsa, Bara Margit, Margittay Ági, Gábor Miklós és Major Tamás. felújításban műsorra tűzik Révész György rendező 1954-ben forgatott színes, zenés vígjátékát, a „kétyszer kettő néha őt”, - őt.

a Hitleristák ellen vívott hősi partizánharcnak állít emléket Veljko Bulajics jugoszláv rendező „Kozara”, című nagyszabású alkotása. - a szovjet filmművészek készítették a sarki repülő életéről szóló „a 66. szélességi foktól északra”, című alkotást. a film két főszerepét Szergej Plihtnyikov és Lev Kruglij játssza. Louis Mal- le francia rendező „Magánélet”, című filmje egy ünnepezt sztár tragédiájáról szól. a filmben viszontláthatják a magyar nézők Brigitte Bardot-t és Marcello Mastroianni-t. - érdekesnek ígérkezik a német demokratikus köztársaságban készült „most és halálom óráján”, című alkotás, amely egy nyugatnémet újságíró izgalmas drámai történetét eleveníti meg. a film főszereplője a „Lelkiismeret lázadásá”, -ból ismert Inge Keller.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. / juniusi filmslágerek.....1. folyt./rj

jó szórakozást ígér john schlesinger angol rendező „a hazudós billy”, című vidám története tom courtenay-val a címszerepben, a juniusi programban szerepel az „itt a helyem”, című lengyel társadalmi dráma és „a jelena öböl”, című szovjet film is.

nem feledkeztek meg a vakációzó fiatalokról sem, a hónapban a mozik vásznára kerül a „némo kapitány”, című látványos, kalandos amerikai film, amelyet verne ismert regényéből forgattak. a főbb szerepeket olyan ismert színészek játsszák, mint kirk douglas, lukács pályi, james mason és peter lorre. a sportolókról szól a „gól büntetésből”, című színes, magyarra szinkronizált szovjet vígjáték. bizonyára örömmel fogadják majd a legifjabb mozilátogatók a „kapitány”, című bolgár ifjusági történetet is./mtl/

--

bb. 2. theo adam vendégszereplése az operaházban

1/ae/rj fm

1964. június 4.

theo adam, a berlini állami opera európaszerte ismert kiváló művésze júniusban budapestben vendégszerepel. a német demokratikus köztársaság nemzeti díjjal kitüntetett művészt június 14-én a don carlosban fülöp király, 23-án a walkür-ben wotan szerepében hallhatja a budapesti közönség./mtl/

--

bb. 3. tíz nap múlva szedik a szabadföldi paradicsomot balatonújhe-lyen

vid/ká/rj

1964. június 4.

a somogy megyei balatonújhegyi állami gazdaság kertészetében 100 holdon termelnek szabadföldi paradicsomot és paprikát. a táblán szépen fejlődnek a tápkockákban nevelt paradicsomtövek és a termés rajtuk már tojásnagyságu. számítások szerint tíz nap múlva kezdik a szedést. a gazdaság körülbelül 100 vagon paradicsomot szállít hazai és külföldi piacokra. a kertészet termékei iránt külföldön is nagy az érdeklődés: a héten három svéd kereskedő látogatta meg a gazdaságot, akik nagyobb mennyiségű paradicsomot és paprikát kötöttek le./mtl/

--

- 2 -

RK

bb. 4. rendezett életkörülmények, nagy tanulási kedv - a kisz megállapításai a budapesti munkásfiatalokról

1/di/hné/rj sr

1964. június 4.

a kisz budapesti bizottsága a közelmúltban megvizsgálta a főváros üzemeiben, vállalatainál és intézményeiben dolgozó 114 000 munkásfiatal helyzetét. azt tapasztalta, hogy a fiatalok nagy többsége rendezett körülmények között él. a fiatalok átlagosan 1400 - 1700 forintot keresnek havonta, s a kisz kérdéseire elmondották, hogy megfelelőknek, fokozatosan javulónak tartják anyagi helyzetüket. a szülők az esetek legnagyobb részében nem tartanak igényt arra, hogy gyerekekük nazaadja fizetését, vagy hogy annak jelentősebb részével hozzájáruljanak a háztartási költségekhez. a tapasztalatok szerint ez általában károsan befolyásolja a fiatalok gondolkodásmódját, rászoktatja őket arra, hogy a fizetést „zsebpénzként” kezeljék. ugyanakkor azonban szép számmal akadnak olyanok, akik most, ifjú fejjel is reálisan gondolkodnak. a 9. kerületben például a megkérdezett fiúk és lányok 46 százaléka rendszeresen takarékoskodik, s közülük 133-an lakásra gyűjtene.

a munkásfiatalok körében folytatott közvéleménykutatás egy másik örömdetes megállapítása, hogy évről-évre növekszik a tanulási kedv. kiderült például, hogy az üzemi kisz-szervezetekben 1960 decembertől 1963 decemberéig 12 százalékról 5.8 százalékra csökkent azoknak a tagoknak az aránya, akik nem fejezték be az általános iskolát. ezzel egyidejűleg 19.9 százalékról 3.9 százalékra az egyetemisták, a középiskolák és 2.5 százalékról 3.9 százalékra az egyetemisták végzett üzemi kiszisták tábora. jelenleg 18.571-en gyarapítják valamilyen formában szakmai ismereteiket és 16.351-en vesznek részt szervezett oktatásban. budapestben a középiskolák esti- és levelező tagozatain, ezen belül különösen a technikumokban nőtt a leggyorsabban a hallgatók száma. beváltak és eredményesen működnek az üzemekben, köztük a ganz-mávag-ban, az orlonban a kelenföldi goldberger gyárba, a kőbányai gyógyszerárugyárba stb. kihelyezett középiskolai osztályok./mtl/

--

bb. 5. „fecskevár”, a tiszta partján

vid/ká/rj

1964. június 4.

a felső-tisza mentén, aranyosapáti község határában, ahol ezeltűnt ritkaság számba ment a parti fecske, most valóságos várat építettek a meredek partoldalba ezek a kedves madarak. több ezer fecskepár ütött tanyát ezen a tájon. időnként valósággal ellepik a vizekröt, sebes cikázással vadásszák a folyó felett röpködő rovarokat./mtl/

--

- 3 -

RK

bb. 1. / juniusi filmstágerek.....1. folyt./rj

jó szórakozást ígér john schlesinger angol rendező „a hazudós billy”, című vidám története tom courtenay-val a címszerepben, a juniusi programban szerepel az „itt a helyem”, című lengyel társadalmi dráma és „a jelena öböl”, című szovjet film is.

nem feledkeztek meg a vakációzó fiatalokról sem, a hónapban a mozik vásznára kerül a „némo kapitány”, című látványos, kalandos amerikai film, amelyet verne ismert regényéből forgattak. a főbb szerepeket olyan ismert színészek játsszák, mint kirk douglas, lukács pá, james mason és peter lorre. a sportolókról szól a „gól büntetésből”, című színes, magyarra szinkronizált szovjet vígjáték. bizonyára örömmel fogadják majd a legifjabb mozilátogatók a „kapitány”, című bolgár ifjúsági történetet is./mt1/

--

bb. 2. theo adam vendégszereplése az operaházban

1/ae/rj fm

1964. június 4.

theo adam, a berlini állami opera európaszerte ismert kiváló művésze júniusban budapestben vendégszerepel. a német demokratikus köztársaság nemzeti díjjal kitüntetett művészt június 14-én a don carlosban fülöp király, 23-án a walkür-ben wotan szerepében hallhatja a budapesti közönség./mt1/

--

bb. 3. tíz nap múlva szedik a szabadszíri paradicsomot balatonújhe-lyen

vid/ká/rj

1964. június 4.

a somogy megyei balatonújhegyi állami gazdaság kertészetében 100 holdon termelnek szabadszíri paradicsomot és paprikát. a táblán szépen fejlődnek a tápkockákban nevelt paradicsomtövek és a termés rajtuk már tojásnagyságu. számítások szerint tíz nap múlva kezdik a szedést. a gazdaság körülbelül 100 vagon paradicsomot szállít hazai és külföldi piacokra. a kertészet termékei iránt külföldön is nagy az érdeklődés: a héten három svéd kereskedő látogatta meg a gazdaságot, akik nagyobb mennyiségű paradicsomot és paprikát kötöttek le.
/mt1/

--

- 2 -

Rk

bb. 4. rendezett életkörülmények, nagy tanulási kedv - a kisz megállapításai a budapesti munkásfiatalokról

1/d1/hné/rj sr

1964. június 4.

a kisz budapesti bizottsága a közelmúltban megvizsgálta a főváros üzemeiben, vállalatainál és intézményeiben dolgozó 114 000 munkásfiatal helyzetét. azt tapasztalta, hogy a fiatalok nagy többsége rendezett körülmények között él. a fiatalok átlagosan 1400 - 1700 forintot keresnek havonta, s a kisz kérdéseire elmondották, hogy megfelelőknek, fokozatosan javulónak tartják anyagi helyzetüket. a szülők az esetek legnagyobb részében nem tartanak igényt arra, hogy gyerekekük hazaadja fizetését, vagy hogy annak jelentősebb részével hozzájáruljanak a háztartási költségekhez. a tapasztalatok szerint ez általában károsan befolyásolja a fiatalok gondolkodásmódját, rászoktatja őket arra, hogy a fizetést „zsebpénzként”, kezeljék. ugyanakkor azonban szép számmal akadnak olyanok, akik most, ifjú fejjel is reálisan gondolkodnak. a 9. kerületben például a megkérdezett fiúk és lányok 46 százaléka rendszeresen takarékoskodik, s közülük 133-man lakásra gyűjtene.

a munkásfiatalok körében folytatott közvéleménykutatás egy másik örömdetes megállapítása, hogy évről-évre növekszik a tanulási kedv. kiderült például, hogy az üzemi kisz-szervezetekben 1960 decemberétől 1963 decemberéig 12 százalékról 5.8 százalékra csökkent azoknak a tagoknak az aránya, akik nem fejezték be az általános iskolát. ezzel egyidejűleg 19.9 százalékról 26.2 százalékra nőtt a középiskolát és 2.5 százalékról 3.9 százalékra az egyetemet végzett üzemi kiszisták tábora. jelenleg 18.571-en gyarapítják valamilyen formában szakmai ismereteiket és 16.351-en vesznek részt szervezett oktatásban. budapestben a középiskolák esti- és levelező tagozatain, ezen belül különösen a technikumokban nőtt a leggyorsabban a hallgatók száma. beváltak és eredményesen működnek az üzemekben, köztük a ganz-mávag-ban, az orlonban a kelenföldi goldberger gyárba, a kőbányai gyógyszerárugyárba stb. kihelyezett középiskolai osztályok./mt1/

--

bb. 5. „fecskevár”, a tiszta partján

vid/ká/rj

1964. június 4.

a felső-tisza mentén, aranyosapáti község határában, ahol ezeltű ritkaság számba ment a parti fecske, most valóságos várat építettek a meredek partoldalba ezek a kedves madarak. több ezer fecskepár ütött tanyát ezen a tájon. időnként valósággal ellepik a vizekröt, sebes cikázással vadásszák a folyó felett röpködő rovarokat./mt1/

--

- 3 -

Rk

bb 6. július 14-én nyit a körszínház - műsoron a „zalameai bíró,, és a „cid,,

i fe/hné/m/fm

1964. június 4.

a thalia színház június 7-én, a rozsdatemető 101. előadásával zárja az évadot. 8-én és 9-én az „amerikai tragédia,, -val székesfehérvárott vendégszerepel, s egy nappal később megkezdődik a hivatalos nyári szünet. ez a „pihenés,, azonban csak látszólagos lesz: a hat esztendeje működő és megkedvelt körszínház a thalia igazgatása alá tartozik, és itt már megkezdődtek a soronkövetkező bemutató, calderon: „zalameai bíró,, című drámája színrevitelének előkészületei. e darab bemutatásával a színház folytatni kívánja az eddig bevált kezdeményezését: olyan klasszikus darabokat tűz műsorára, amelyek csak nagyritkán szerepelnek más színházak programján. a drámát gáspár endre fordításában hallja majd a közönség. kazimir károly rendező a darabot, a diszleteket rajkai györgy, a jelmezeket láng rudolf tervezi. blum tamás komponálja a zenét. a címszerepét mádi szabó gábor, a főbb szerepeket rátonyi róbert, polónyi györgyi, lehoczky zsuzsa, szirtes ádám, inke lászló, madaras józsef és szénási ernő alakítja.

a körszínház az idén felújítja az elmúlt évad nagysikerű bemutatóját, corneille: „cid,, című ötfelvonásos tragédiáját. a közönség a címszerepben bitskey tibort látja, a főbb szerepeket kohut magda, máté erzsi, szénási ernő, inke lászló és prókay istván játssza.

a nyári hónapokban a körszínház 14 előadást tart. /mti/

bb 7. rákászok a dunavölgyi főcsatornánál

vid/ká/tr/m

1964. június 4.

a dunavölgyi főcsatorna bács megyei szakaszán rendkívüli mértékben elszaporodott a folyami rák. erre ezen a vidéken évtizedek óta nem volt példa. az izletes husu vizilakók halálosát megkezdtek. a rákászok, akik valósággal megszállták a partokat, több mázsa rák értékesítésére kötötték megállapodást a mavad-dal. /mti/

m

- 4 -

KK

bb. 8. ország-világjárók baráti köre a csilliben

k/áe/hné/rj fm

1964. június 4.

a pesterzsébeti vasas művelődési házban az ibusz és a tit szervezésében megalakult az ország-világjárók baráti körének pesterzsébeti tagozata. a kör nyári programjában kirándulások szerepelnek, majd szeptembertől kezdve földrajzi előadássorozatokon vehetnek részt az érdeklődők./mti/

..-

bb. 9. 250 libából 50 000

vid/ká/rj

1964. június 4.

három évvel ezelőtt repülőgépen 250 rajnai kislibát hoztak be az országba, s a pelyhes jószágokat a baromfiipari vállalat rácalmási viziszarlyas telepén helyezték el. a nagy tojáshozamu rajnai libák azóta meghonosodtak a rácalmási telepen. három év alatt a 250 libából 50000 lett, ennyi rajnai kislibát keltettek ki a tojásokból. a néhány hetes szárnyasokat folyamatosan szállítják az ország számos termelőszövetkezetébe./mti/

..-

- 5 -

KK

bb 10. adatok az üzemek kulturális munkájának egy éves eredményeiből: 1453 munkásakadémia, 1,300.000 színházjegy eladása, 83 képzőművészeti kiállítás, a fővárosi üzemekben

i áe/hné/m/fm

1964. június 4.

a szakszervezetek budapesti tanácsa értékelte az üzemekben végzett kulturális nevelő munka 1963-1964 -es évadjának eredményeit.

az üzemek szakszervezeti bizottságai - az állami és társadalmi szervezetekkel együtt működve - a népművelés minden területén nagy munkát végeztek az idei évadban. tevékenységük legfontosabb területe a dolgozók általános műveltségének emelése, amit elsősorban az iskolai felnőtt-oktatás kiterjesztésével szorgalmazznak. budapest üzeimben, hivatalaiban csaknem 83.000 dolgozó tanult az általános- és középiskolák esti- és levelező tagozatain, - 12.000-rel több, mint az előző tanévben. a felnőttek korszerű oktatásának új tantervét öt nagyüzemben vitatták meg a munkásokkal, s ennek eredményeként ma már több nagy gyárban a váltott műszakhoz igazodó, a szakmunkásképzés alapismereteit is felölelő általános iskolák működnek. ennek köszönhető, hogy ezekben az iskolákban a korábbi évekhez képest lényegesen csökkent a lemorzsolódás.

a szakszervezeti bizottságok nagy gondot fordítanak az általános ismeretterjesztés bővítésére is. nemcsak számszerűen növekedett, hanem tartalmában és módszereiben is sokat javult ez a munka. az 1453 munkásakadémia előadássorozatain csaknem 60.000 hallgató vett részt. ezeken kívül még 7860 előadást tartottak a legkülönbözőbb tudományos témakörökből, mintegy 360.000 hallgató számára. az ismeretterjesztés több új formája honosodott meg: a különféle szellemi vetélkedők, városnéző séták, tanulmányi kirándulások egyaránt nagy tömegeket vonzanak.

számottevők az eredmények a művészeti tömegnevelés, a kulturális közvélemény formálásában is. a szakszervezeti közönségszervezők csaknem 1,300.000 színházjegyet, több mint 42.000 bérletet adtak el az üzemekben, ezek között 197.000 opera- és hangversenyjegy kelt el. a főváros üzeimben nyolcvanhárom képzőművészeti vándorkiállítás rendeztek, amelyeknek 144.000 látogatója volt. közkedveltek a szakszervezetek zenei előadásai: kiváló öntevékeny szimfónikus zenekarok az elmúlt hónapokban 125 hangversenyt adtak az üzemi és peremkerületi művelődési házakban. a művészeti dolgozók szakszervezetében működő ifjú zeneművészek bizottsága városszerte öt-öt előadásból álló zenei sorozatokat rendez.

sokrétűen segítik a munkástömegek kulturális érdeklődésének kielégítését a művelődési otthonok is. ezek módot adnak a legkülönfélébb, szórakoztatva -tanító időtöltéshez. jelenleg 182 szakkörben csaknem 9000 állandó látogató tevékenykedik. /mti/

6-

8.34/-n

bb 11. victor hugo: hernani című romantikus drámája a gyulai várszínházban

vid/j/m/fm

1964. június 4.

a nyári gyulai várjátékok alkalmából elsőnek victor hugo: „hernani”, című romantikus drámáját mutatják be. az eredeti formájában helyreállított középkori vár korhű, természetes környezetet nyújt az érdekes előadáshoz. /mti/

bb 12. általános iskolai diákotthon a volt bencés rendházban

vid/j/m/fm

1964. június 4.

a zala megyei nagykapornakon áll a volt bencés papok egyik rendháza. a várkastélynak is beillő épületet a baki állami gazdaság átadta a megyei tanács művelődésügyi osztályának, s ebben az épületben rendezik be, - kisebb átalakítással - zala megye első általános iskolai diákotthonát. a tervek szerint a zalaegerszegi és a zalaszentgróti járás öt kisebb, a főútvonalaktól távolieső községének felsőtagozatos diákjai, mintegy száz tanuló lakik majd az otthonban. ugyanitt 8 tantermes általános

iskolát is építenek 1965-ben. /mti/

bb 13. megkezdik az erzsébet hid festését

i hbj/gg/m/vg

1964. június 4.

az erzsébet hid pályaszerkezetének fele már helyén van, az utóbbi időben gyorsabb ütemben haladt a munka, mert az egyes hidtesteket már szinte teljesen felszerelve szállítják a lágymányosi szerelőtelepről előbb a lánchid melletti budai rakpartra, onnan pedig a hidhoz. egy-egy hidtest elhelyezése után megváltoztatja formáját a két part között kifeszített tartókábelpár. minden egyes pályaszerkezet elhelyezése után fontos és pontos geodéziai méréseket folytatnak annak megállapítására, hogyan viselkedik maga a hidszerkezet. megállapították, hogy mozgása a gyakorlatban tökéletesen megegyezik a korábbi elméleti számításokkal.

a tervek szerint augusztusra az összes hidtest helyére kerül, s a pályaszerkezetek összeszegecseléséhez a pesti oldalról szállítva óriási súlyokkal terhelik meg a hidat. a nagy súlyok hatására ugyanis a most egymástól még kissé távolfekvő hidtestek szorosan egymáshoz simulnak, s így a szegecselők könnyebben dolgozhatnak. a pálya szerelése körülbelül októberben fejeződik be, utána azonban még sokféle utómunkát kell elvégezni. /folyt.köv./

8.40/-n

-7-

le

bb 13. /megkezdik ... 1. folyt./ m

a parti nyílások beemelése folyamatban van, előreláthatóan júliusra-augusztusra befejezik.

az egyik fontos munkához a hid festéséhez a jövő hónapban látnak hozzá, a végleges határozat szerint a hid színe majdnem fehérbe hajló, halvány pasztellszürke lesz. a finom árnyalatu hid szép színtöltje lesz a fővárosnak. megnyitásáig azonban csak a pályaszint feletti hidtesteket mázolhatják be, így a kapuzatot, a tartó- és függesztő-kábeleket, a korlátokat, stb., a hid teljes befestése áthúzódik a jövő évre. /mti/

...-

bb 14. csaknem egymillió forintot költöttünk kilóink mérésére egy év alatt - háromszáz új utcai személymérleget állítanak fel

i kf/kf/m/vg

1964. június 4.

ma már szinte nélkülözhetetlen tartozéka a pesti, s egyre inkább a vidéki városok utcáinak is az automata - személymérleg. a belkereskedelmi kölcsönző vállalat leltára szerint 1963-ban 109 mérleg működött, 52 budapesten, 42 a vidéki nagyvárosok utcáin, 15 pedig a balatoni üdülőhelyeken. sikerüket mutatja, hogy tavaly megközelítően egymillió forintot szedtek össze az automatákból. a statisztika szerint csaknem öt millióan mérték meg magukat husz fillérért.

az idén tovább növekedett az automaták forgalma. csak a legnépszerűbbeket nézve, például a keleti pályaudvari mérleg 1600 forinttal, a május 1. mozi előtti 1500 forinttal többet szedett be négy hónap alatt a tavalyinál. a főváros legkeresettebb utcai mérlege a tolbuchin köruton áll, az idén eddig már 35 000 embert méretkezett meg rajta.

a tanácsok egyre több utcai mérleg felállítását sürgetik. a napokban a fővárosban 30, a balatonnál pedig 16 új automatát állítottak fel. az idén majdnem háromszorosára növekszik az utcai mérleg állomány. a kölcsönző ugyanis 300 automatát rendelt erre az évre a hőmezővásárhelyi mérleggyártól. a jövő hónapban a felét meg is kapják, s szeptemberben szállítja az üzem a másik százötvenet. az új mérlegek többségét - mintegy kétszázhuszat - a főváros, s elsősorban a külső kerületek legforgalmasabb pontjaira, utkereszteződéseknél, strandokon, sztk rendelőkben, áruházakban helyezik üzembe. vidéken sopron, komárom, gyula, békéscsaba, tatabánya, győr, esztergom, zalaegerszeg, vísegrád kap több utcai személymérleget. /mti/

...-

8.50/-n

-8-

bb 15. teljesítette évi tojásexport tervét a baromfiipar - bőséges a hazai ellátás

i kf/kf vm vg

1964. június 4.

az idén, hosszú évek óta először, nincs tojáshiány. a baromfiipari országos vállalatnál elmondották, hogy ebben az évben „megtört a jég,,. míg 1960-63 között a baromfiállomány, illetve a forgalom megkétszereződött, a tojásmennyiség 1958-63 között változatlan szinten maradt. az idén örvendetes a javulás. az év első öt hónapjában másfélszer annyi tojást vásároltak fel, mint tavaly ebben az időszakban. az élelmiszeripar május végéig már annyi tojást hozott forgalomba, illetve tárolt, mint 1962-ben egész évben, s várhatóan június közepéig - tehát nem egészen fél év alatt - felvásárolják a tavalyi mennyiséget. a baromfiipar már most teljesítette, sőt túlteljesítette, egész évi tojásexport tervét s kitűnő a hazai ellátás is.

elmondották, hogy a hatalmas mennyiségű tojás tárolása sok gondot okozott, de sikerült megoldaniok. a második félévi megfelelő ellátás érdekében minden eddiginél több tojást - körülbelül 30 százalékkal nagyobb mennyiséget - tesznek el őszre- télre. békéscsabán új meszespincét építettek, ahol négy és félmillió tojást tudnak tárolni. szekszárdon, eddig más célra használt pincében, mintegy egymillió tojást raktároztak el, s helyet szorítottak a tojásnak a hűtőházakban is. ideiglenesen ugyan, de néhány hónapig nagy segítséget jelent, hogy nyiregyházán az almatárolóban 100 vagon tojást tarthatnak. /mti/

...-

bb 16. csorog az akácméz

vid ká tr vm

1964. június 4.

a somogyi akácerdőkben, ahol több mint huszezer somogyi és baranyai méhcsalád gyűjtött a virágzás idején, befejezéshez közelednek a „mézeshetek,, s megkezdődött a pergetés. az idei akácméz minősége, cukortartalma jóval felülmúlja a tavalyit. a megye legnagyobb méhész-szövetkezetében, a kaposváriban megkezdődött az új méz átvétele is. eddig három vagon akácmézet pergettek ki és ennek nagy részét máris átadták. gyorsan telnek a kannák, jól sikerült az első gyűjtés. nem ritka az olyan család, amelytől husz kiló mézet pergettek ki. /mti/

...-

8.55/-n

-9-

bb 17. havonta kétszer csenget a postás

vid ká tr vm

1964. június 4.

az ácsi augusztus 20. tsz nyugdíjasaihoz havonta kétszer csenget be a postás pénzesutalvánnyal, mert az állami nyugdíjon kívül a tsz nyugdíját is hozza. a közgyűlés határozata értelmében ugyanis a szövetség 18 nyugdíjasának és a jövőben minden nyugdíjazásra kerülő tsz-tagnak havonta 250 forint kiegészítést adnak. ezenkívül évente egy mázsa kenyérgabonát juttatnak számukra térítés nélkül. mindez nem érinti a nyugdíjasok évente teljesíthető évi 250 munkaegységét, amiért külön megkapják a megszabott összeget./mti/

- . -

bb 18. a film főszereplője a csibe

vid ká tr vm

1964. június 4.

reflektorok fényében álltak három héten át a bábolnai báromfi istállók. a ma film forgatócsoportja új filmet készít, amelynek főszereplői a bábolnán meghonosodott nagyhozamu hus-és tojó csibék. a földművelésügyi minisztérium megrendelésére vass judit rendező irányításával készülő film első kockái a gazdaság laboratóriumát és a hozzátartozó kísérleti istállókat mutatják be, majd a film végigviszi a nézőt a tojás útján, a szedéstől a keltető állomáson, a csibenevelőkön, a tojóházakon át mindaddig, amíg a tojásokból ismét napocsibék kelnek ki./mti/

- . -

bb 21. 540 ösztöndíjas szabolcsban

vidid j vm fm

1964. június 4.

szabolcs-szatmár megye különböző szervei, intézményei és vállalatok az idei tanévben 540 - különböző oktatási intézményekben tanuló - fiatalal kötöttek vagy tartanak fenn ösztöndíj-szerződést. a legtöbb szerződést a községi tanácsok, a termelőszövetkezetek és a vállalatok kötötték. az ösztöndíjasok között van 86 tanárjelölt, 28 orvostanhallgató, 77 agrármérnök jelölt, 65 pedagógiai főiskolás, 4 felsőfokú mezőgazdasági technikum hallgató, akiket már e tanév végén vagy a következő években várnak vissza a megye üzemei, iskolái, termelőszövetkezetei./mti/

- . -

9.00/-n

-10-

bb 19. muzeológus erdész

vid j vm fm

1964. június 4.

kertai istvánt, a magyarkeszi erdészkerület vezetőjét tiszteletbeli tagjává fogadta a szekszárdi béri balogh ádám muzeum baráti köre.

kertai istván többször gazdagította értékes régészeti leletekkel a megyei muzeumot. a napokban egy árpádkori vassarkantyut és egy negyedik béla király uralkodása idején szlavónia részére vert ezüstdénárt vitt be a muzeumba. az erdei föld felszántása közben előkerült ép sarkantyú nyilvégű, a legrégebbi típusú a hasonló árpádkori leletek közt. - a kedvtelésből régészkedő erdész korábban is talált embercsont-, fegyver- és egyéb maradványokat. ezekből arra következtetnek, hogy a környéken a honfoglaló magyarok temetőjét rejtheti az erdei föld. a helyszínen kutatásokat kezd a közeljövőben a szekszárdi muzeum./mti/

- . -

bb 20. közös összefogással bővítik, korszerűsítik a nádasdhegyaljai ifjúsági tábort

vid j vm fm

1964. június 4.

a körmendi járási pártbizottság és a kisz-bizottság kezdeményezésére bővítik, korszerűsítik az 1960-ban létesített nádasdhegyaljai ifjúsági tábort, s ezzel megoldják a járás ifjúsági vezetőinek továbbképzését is. az eddigi 45-50 férőhelyes ebédlőt 150 személy befogadására alkalmas előadó-, illetve ebédlőteremmé alakítják. a tábor télen is alkalmas lesz tanfolyamok rendezésére. a mintegy 750.000 forintba kerülő építkezés nagy részét társadalmi munkában végzik.

a terv megvalósítására az egész járás összefogott. a tömegszervezetek egy-egy rendezvény bevételét ajánlották fel az építőanyagok megvásárlására. a kiszesek az építkezéshez szükséges 70 köbméter fát maguk termelték ki. a termelőszövetkezetek az anyagokat szállították a helyszínre, a ktsz-ek és a kisiparosok is jelentős értékű társadalmi munkát végeznek. példamutatóan dolgoznak a pedagógusok is. a dél-előtti tanítás befejezésével tantestületenként, csoportosan keresik fel az épülő tábort, s minden munkából kivesszik a részüket. a táborépítésnél az eddig végzett társadalmi munka értéke meghaladja a 300.000 forintot, s az összefogás eredményeként rövidesen befejezik a bővítési, korszerűsítési munkákat./mti/

- . -

9.10/-n

-11-

bb 22. csökkent a kavicsbányák téli tartozása

i sb tm vm ki

1964. június 4.

a kő-és kavicsipari trösztnek tavaly és még az idén is sok gondot okozott a kibányászott anyag szállítása, mert a máv hétköznaponként csak szűkösen látta el vagonokkal a bányákat. vasárnaponként viszont szinte korlátlan mennyiségben kaphattak vagon. ezért az idén már csaknem valamennyi bányánál megszervezték a vasárnapi rakodást, s így az év első öt hónapjában mintegy 20.000 tonna kővel telteljesítették tervüket. ehhez az eredményhez azonban jelentősen hozzájárultak az ut-és vasutépítők is, mert több mint félmillió tonna követ tehergépkocsin vittek el a bányáktól. ha nem volt vagon, akkor a szokásos 30 helyett 50-60 kilométerre is teherautón szállították a követ.

az építkezések kőellátásában nem volt fennakadás, de a kavicsbányákra még sok tennivaló vár. az első negyedévben a nagy hidegek miatt 147.000 köbméter kavicssal maradtak adósok a bányászok, az utóbbi két hónapban azonban már 60.000 köbméterrel csökkentették az adósságot s most úgy tervezik, hogy augusztusig törlesztik az egész hátralékot./mti/

- . -

bb 23. olajipari tanulóképzés bázakerettyén

vid lk vm ki

1964. június 4.

az ősszel a dunántúli kőolaj-és földgáztermelő vállalat bázakerettyei üzemében harmincöt-negyven tanuló részvételével megkezdődik az olajipari tanulóképzés./mti/

- . -

bb 24. mólós strandok a velencei-tó északi partján

vid lk vm ki

1964. június 4.

a hetedik számú balatoni új műút megépítése, - az ut a velencei-tó északi partja mentén vezet majd el - időszerűvé teszi a tó pákozdi oldalának fejlesztését. mivel ezen a részén nem oldható meg parti strandfürdők létesítése, a velencei-tavi intéző bizottság műszaki szakbizottsága tanulmánytervet készített mólós strandok építésére. eszerint a tó északi részében szigeteket képeznek ki 2000-3000 strandoló számára. a szigeteket a parttól 200-300 méteres bejárókon lehet majd megközelíteni./mti/

- . -

9.15/-n

-12-

bb 26. araszos rozskalászok a nyírségi dombokon

vid/ká/tr/m

1964. június 4.

Szabolcs-szatmár megye mezőgazdasági szakemberei határszemlét tartottak és kijelölték azokat a kalászos táblákat, amelyek gépi aratásra alkalmasak. megállapították, hogy a megyében több mint százezer hold kenyérnek valót lehet betakarítani kombájnnal, illetve aratógéppel. a gondos előkészítő munkát dicséri a buza és rozsvetések rendkívül jó fejlődése. a bánkúti buzafajták két méteresek, s gazdag termést ígérnek a rozstáblák is. a kisvárdai nemesítésű rozs kalásza araszosak, s a határszemlén részvevő mezőgazdászok találtak olyan kalászosokat is, amelyekben nyolcvan-kilencven szemet számoltak meg. /mti/

- . -

bb 27. moszkvai kirándulás, egyhetes jutalomüdülés, háztartási kiskép a legszorgalmasabb tsz-asszonyoknak

vid/ká/tr/m

1964. június 4.

a dunaujvárosi járásban az idén kétszer annyi termelőszövetkezeti dolgozó kapcsolódott be a többtermelési versenybe, mint tavaly. a kisz bizottság és a járási nőtanács összesítése szerint az év elején 3355 asszony és kisz fiatal tett éves munkafelajánlást. a nők körében egyéni verseny is indult a magasabb hozamokért. az egyéni verseny győztese hatnapos moszkvai kirándulásra, a második helyezett egyhetes hazai üdülésre megy, míg a harmadik helyezett háztartási gépet kap ajándékba. /mti/

- . -

bb 28. nyolcszáz vagon szénát takarítanak be a töltésekről, utszélekről a győr megyei közös gazdaságok

vid/ká/tr/m

1964. június 4.

a folyókban gazdag győr megyében a termelőszövetkezetek 500 kilométer hosszú töltésszakaszt vettek bérbe az északdunántúli vízügyi igazgatóságtól, ezenkívül 350 kilométer hosszan lekaszálják a közutak árokpartjait, széleit. a tavaszi esők után a töltésekről, utszélekről is kitűnő minőségű szénát takarítanak be. számítások szerint mintegy 800 vagon szénát kazalozhatnak.

kaszálják a füvet borsod megyében is, a tiszta, a bodrog, a sajó gátjai mentén, valamint a vasúti töltések oldalában. becslések szerint az árokpartok, töltésoldalak az idén mintegy 100-120 ezer mázsa jóminőségű szénát adnak. az így nyert széna elsősorban a háztáji állatállomány részére jelent értékes takarmányt. /mti/

- . -

9.20/-bn

-13-

bb 25. üvegcsövön jut el a massa az ostyasütő gépekhez

vid/lk/m/ki

1964. június 4.

a győri keksz- és ostyagyárban az idén folytatják az évekkel ezelőtt megkezdett korszerűsítést. az ostyasütő üzemen már üvegcső-vezetéken továbbítják a masszát a sütőgépekhez. azelőtt kézikocsin húzták be és kézzel emelgették az 50 kilós fazekakat, hogy feltöltsék a sütőgépek tartályát. most csak egy kart kell elfordítani. ugyanakkor minden munkahelyhez gáz-elcszívót szereltek fel és légkondicionáló berendezés szabályozza a hőmérsékletet. így nyáron nem kell 40-50 fokos hőségben dolgozni az ostyasütő üzemen. most még a zsákolást akarják megszüntetni. elkészültek a tervek, amelyek szerint pneumatikus uton csövön adagolják majd a lisztet a keverő gépekhez. hasonló korszerűsítésre kerül sor a keksz-üzemen is, ahol ezenkívül a régi széntüzelésű kemencéket olajfűtésre alakítják át.
/mti/

...-

bb 30. kétezeréves ipartelep maradványaira bukkantak pécs belvárosában

vid/lk/m/ki

1964. június 4.

dr. fülep ferenc, a nemzeti múzeum főigazgatója harmadik éve vezet ásatásokat pécs kétezeréves városelődjének, sopianae-nak a feltárására. az ásatások minden évben újabb eredményekkel járnak. a napokban az 1-es számú sebészeti klinika udvarán római-kori kemencék sorát, kétezer év el ezelőtti ipartelep maradványait tárták fel. ennek közelében találták meg a legrégebbi pécsi római-kori edények töredékeit is. ezenkívül újabb épületek maradványai kerültek napvilágra, köztük egy hatalmas diszterem terrazzo padlója. a terem falait gyönyörű színezetű geometrikus ábrájú festmények díszítették. a gazdag patriciusok otthonainak kényelmét fürdőmedencék, központi fűtés, légfűtővezetékek szolgálták, amint erről a felszínre került leletek tanuskodnak. az egyes építkezések kormeghatározását sok elszórtan talált pénzérme teszi biztosabbá. most már bizonyos, hogy pécs mai belvárosában - a postaudvar és a mellette levő sebészeti klinika környékén - volt mintegy kétezer esztendővel ezelőtti pécs római-kori városelődjének, sopianae-nak a városközpontja.

a jelenlegi ásatásokkal egyidőben megkezdtek a pécs-belvárosi rommező kialakítását, a feltárt leletek bemutatására. a postaudvaron napvilágra hozott épületmaradványokat „konzerválják”, „fölszelegetnek” emelnek. ezeket a munkákat szeptemberre fejezik be.
/mti/

...-

9.30/-n

-14-

bb 29. muzeumba került a zsadányi öreg juhász százéves cifra szürje - törökkori béklyók, bilincsek, régi edények egy házi gyűjteményben

vid j vm fm

1964. június 4.

ősi pásztordinasztia tagja tóth sándor zsadányi juhász, aki a pusztán született és ott él már 75 éve. az öreg juhász kedvtelésből gyűjti a régiségeket, s „házi muzeumban”, többek között törökkori kalapácsok, béklyók, bilincsek, tizenkettedik és tizenharmadik századbéli cserépedények és egyéb ritkaságok láthatók. olyan kétfülű cserépfazekat is őrizget, amelyben pusztai szabad tűzön főtt a birka-paprikás, s számos híres betyár falatozott belőle annakidején. a zsadányi öreg juhász most felajánlotta értékes gyűjteményét a békéscsabai munkácsy minály muzeumnak. többek között a muzeumba került egy százéves, nagyon szép cifra szür, amelyet tóth sándor édesapja készítettett annakidején a leghíresebb debreceni szürszabóval./mti/

...-

bb 31. vándorkiállítás mutatják be fejer megye iparának és mezőgazdaságának fejlődését

vid lk vm ki

1964. június 4.

a szakszervezetek fejer megyei tanácsa, valamint a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének székesfehérvári intéző bizottsága közös vándorkiállítást szervez, amelyen bemutatják fejer megye ipari és mezőgazdasági üzemeinek életét, fejlődését. a kiállítás anyagát június 10-től egy hétig székesfehérvárott, majd a falunapok alkalmával a megye több községében is bemutatják.
/mti/

...-

bb 32. 700 kilométer utat korszerűsítenek a hajduságban

vid lk vm ki

1964. június 4.

hajdu-bihar megyében a következő három évben 700 kilométernyi utat korszerűsítenek. az egyik legjelentősebb munkát a megyén áthaladó budapest-záhony közötti 4-es számú főközlekedési úton végzik. püspökladánynál már megkezdtek az ut korszerűsítését. az idén több mint 20 kilométeres szakaszon végeznek ezzel a munkával. tervezik, hogy hajduszoboszló belterületén, ahol ez a főközlekedési út áthalad, kiszélesítik az uttestet./mti/

...-

10.00/-n

-15-

lc

bb 33. miniszteri utasítás a mezőgazdasági földek hatékonyabb védelméről

i ie vm ká

1964. június 4.

a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről két és fél évvel ezelőtt hozott törvény a többi között kimondotta, hogy beruházást csak mezőgazdasági termelés céljára nem alkalmas vagy gyengébb minőségű területeken lehet megvalósítani, s a mezőgazdasági termelésből területet kivonni, illetve a föld művelési ágát megváltoztatni csak hatósági engedély alapján szabad. a földek védelme azonban eddig mégsem volt eléggé hatékony, egyrészt azért, mert az egyes állami szervek különbözőképpen értelmezték a törvény rendelkezéseit, másrészt azért, mert a mezőgazdaság telepítési, beruházási tervei sokszor nem voltak összhangban a törvény követelményeivel. a kormány ezért a közelmúltban határozatot hozott a földek hatékonyabb védelméről, a határozat végrehajtásáról pedig a földművelésügyi miniszter most utasítást adott ki.

az utasítás többek között kimondja, hogy a területfelhasználással járó tervelőirányzatok és a földvédelmi törvény rendelkezéseinek összhangba hozása érdekében július 31-ig ki kell jelölni azokat a területeket, amelyek 1964-ben és 1965-ben erdő, szőlő és gyümölcsös telepítésére, valamint ipari és egyéb beruházások céljaira felhasználhatók. azokat a területeket, amelyekre előreláthatólag a harmadik ötéves terv időszakában kerülnek telepítések, illetve beruházások, az idei év végéig kell kijelölni. 1965 végéig számbaveszik az ilyen célokra felhasználható területeket azokban a községekben is, ahol telepítési, beruházási igényt egyelőre nem jelentenek be.

a kormányhatározat nemcsak a mezőgazdasági rendeltetésű földekre, hanem minden művelhető területre, így a belterületekre is vonatkozik. a földművelésügyi miniszter utasítása most részletesen szabályozza, hogy milyen esetekben lehet belterületi földeket a mezőgazdasági művelés alól kivonni. a határozat kimondta azt is, hogy belterületen 20 holdnál nagyobb területet csak a földművelésügyi és az építésügyi miniszter együttes engedélyével szabad a mezőgazdasági művelés alól kivonni. az utasítás világosan leszögezi, hogy a 20 holdas területi határ beruházásként értendő, tehát a miniszteri hozzájárulásra akkor is szükség van, ha a beruházást több község határában, nem összefüggő 20 holdas vagy annál nagyobb területen valósítják meg.

/folyt.köv./

-16-

10.17/-n

/bb 33. miniszteri.....i.folyt./vm

az utasítás végül intézkedik arról, hogy a járási tanácsok mezőgazdasági osztályainak augusztus 31-ig felül kell vizsgálniuk a földvédelmi törvény hatályba lépése, azaz 1962 január 1 óta végrehajtott valamennyi telepítést és beruházást. a felülvizsgálat határidejét úgy állapították meg, hogy azoknál az engedély nélküli telepítéseknel, ahol ez indokolt, még az ősz folyamán visszaállíthatassák az eredeti állapotot. az utasítás szabályozza az engedély nélküli telepítésekért felelős személyek felelősségrevonásának módját is./mti/

- . -

bb 34. a köz javát szolgáló tanácsrendeletek szolnok megyében

vid j vm fm

1964. június 4.

szolnok megyében külön bizottság vizsgálta felül a megyei tanács által alkotott, a köz javát szolgáló rendeletek végrehajtását. megállapították, hogy e rendeletek hatékonyan elősegítették a legfontosabb közérdekű feladatok végrehajtását. a társadalmi tanulmányi ösztöndíj-alap létesítéséről szóló rendelet alapján például a tanácsok, tanácsi vállalatok és intézmények már 71 fiatalal kötöttek ösztöndíj-szerződést. az adományozó szerv minden végzett ösztöndíjas részére megfelelő munkahelyet biztosít. eddig ilyen módon tíz diplomát szerzett fiatal helyeztek el.

a társadalmi munkások megbecsülésére vonatkozó rendelet szerint a köz javára dolgozókat, társadalmi munkáért, jelvényrel tüntetik ki. az utóbbi egy év alatt 13 és fél millió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság. csaknem 73.000 üzemi munkás, tsz-tag, vállalati dolgozó vett részt a különböző társadalmi munka-akciókban. a legjobbaknak már átadták a tanácsrendelet alapján létesített kitüntető jelvényeket. harminchatan arany-, hatvanhárom ezüst-, nyolcvanhatan pedig bronzfokozatot kaptak./mti/

- . -

10.45/-n

-17-

bb 35. átadta megbízólevelét az olasz köztársaság első magyarországi nagykövete

t h1/lk vm

1964. június 4.

kisházi ödön, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke csütörtökön fogadta dr. paolo vita-finzi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az olasz köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, dr. mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, kovács imre vezérőrnagy, és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

dr. paolo vita-finzi nagykövet megbízólevele átadásakor beszédet mondott:

- elnökhelyettes ur! van szerencsém átadni önnek megbízóleveleimet, mellyel az olasz köztársaság elnöke engem rendkívüli és meghatalmazott nagykövetként a magyar népköztársaságba akkreditál. hasonló érzésekkel teszek eleget e kedves kötelezettségemnek, mint 1961 novemberben, amikor rendkívüli követ-és meghatalmazott miniszterként nyújtottam át megbízóleveleimet.

- küldetésem kezdetétől biztam a magyarország és olaszország közötti jó kapcsolatok fenntartásában, s kormányom intencióinak megfelelően, lehetőségem szerint igyekeztem hozzájárulni, hogy ezek a kapcsolatok tovább javuljanak. most örömmel állapíthatjuk meg, hogy a remények valóra váltak, s a két nép közötti viszony egyre barátságosabb és szívélyesebb. diplomáciai képviselőink nagykövetségi rangra emelése éppen ennek a fejlődésnek az eredménye és külső megnyilvánulása.

a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok figyelemre méltóan növekedtek - mondotta a továbbiakban a nagykövet - ugyanakkor a nemrégiben kötött kulturális munkaterv alapján a két ország tudósainak,

/folyt.köv./

11.45/-n

-18-

/bb 35. átadta.....folyt./vm

technikai szakembereinek egyre intenzívebb cseréje, az egyetemek, tudományos akadémiák, levéltárak, könyvkiadók és tudományos központok mind szélesebb körű együttműködése válik lehetővé. nagymértékben megnövekedett az olaszországba utazó magyarok, valamint a magyarországra látogató olasz állampolgárok száma. a kölcsönös megismerés elősegíti a barátságot, ez pedig jelentős hozzájárulás a mindnyájunk által kívánt alkotó békéhez.

beszédét befejezve az olasz nagykövet békét, felvirágzást kívánt a magyar népnek.

kisházi ödön válaszbeszédében többek között ezeket mondotta:

- nagykövet ur! átveszem megbízólevelét, amellyel az olasz köztársaság elnöke önt, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mellé akkreditálja, rendkívüli és meghatalmazott nagykövetként.

- örömmel állapíthatjuk meg, hogy az utóbbi években a két ország közötti viszony jelentős mértékben javult. számottevően nőtt az országaink közötti kereskedelem, szélesedtek kulturális kapcsolataink, élénkebb a kölcsönös utasforgalom. a magyar külkereskedelmi miniszter első helyettesének vezetésével gazdasági szakemberekből álló küldöttség járt olaszországban, s hasonló jelentőségű esemény volt az olasz külkereskedelmi miniszter magyarországi látogatása, olaszország hivatalos részvétele az idei budapesti nemzetközi vásáron, a legutóbb aláírt kulturális munkaterv szélesebb körű együttműködést, egymás kölcsönös és jobb megismerését teszi lehetővé.

- mindig nagy öröm, amikor megállapíthatjuk, hogy a korábban elhatározott szándékaink, reményeink valóra váltak. kapcsolataink javulásának eredményeként határoztuk el, közös megállapodás alapján diplomáciai képviselőink magasabb rangra emelését. ez egyúttal népeink egymás iránti kölcsönös megbecsülésének, hagyományos baráti kapcsolataink kifejezője is. mindez újabb reményekre jogosít bennünket, annál is inkább, mert a magyar népköztársaság külpolitikai elveinek, népünk óhajának egyaránt megfelel a békés kapcsolatok fejlesztése az olasz köztársasággal. ebben a tevékenységünkben az a meggyőződés vezet bennünket, hogy baráti viszonyunk elmélyítésével a világ összes népei, köztük az országaink népei által is hón óhajtott gyümölcsöző béke fenntartását is szolgáljuk.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta kisházi ödönnek a kíséretében megjelent guiseppe della croce di dojola nagykövetségi tanácsost, orazio gherzo, nagykövetségi attasét, francesco arrigo finazzo nagykövetségi kereskedelmi attasét, marco scovazzi nagykövetségi kulturális attasét és francesco pepe ezredes, nagykövetségi katonai és légügyi attasét. az elnöki tanács helyettes elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x

dr. paolo vita-finzi nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszorúzták a magyar hősi emlékművet./mti/

12.00/-n

-19-

bb 36. időjárásjelentés

gg/m

1964. június 4.

a meteorológiai intézet jelenti június 4-én, csütörtökön
13 orakor:

meleg marad az idő

a délkelet felé áramló hűvös levegő ma hajnalban a balkán félsziget északi tájai fölé érkezett, de nagymértékű lehülést már nem okozott. hazánkban tegnap változóan felhős volt az idő. az ország északi felében szórványosan átfutó esők voltak. a déli óráktól kezdve zivatar is fejlődött ki néhány helyen. a csapadék mennyisége csak egy-két helyen érte el az 1-3, alacsonyabban az 5 millimétert, máshol egy milliméter alatt maradt. a nap 8-14 órán át sütött. a hőmérséklet a koradélutáni órákban 25-30 fokig emelkedett, ma hajnalban 12-17 fokig süllyedt. ma délelőtt országszerte felhős, sokfelé szeles volt az idő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 23.1 fok volt, a sokévi átlagnál 3,3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb szórványosan előforduló átfutó esővel, zivatarral. lassan mérséklődő északi szél. meleg marad az idő. várható leg-
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-29 fok között.

a duna vizállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél:
295 centiméter. /mti/

bb 37. a tiszán is megkezdődött a nyári szezon

vid/lk/m/ki

1964. június 4.

szolnok környékén a tiszán is megkezdődött a nyári szezon, benépesedtek a strandok és az üdülők. az apadó vízből felszínre kerültek a strandhelyek hosszú homoknyelvei, s az aranylósárga forró homokot délutánonként többszázan keresik fel. az üdülőkben befejeződtek az árvíz utáni helyreállítási munkák és egyre több kajakot, ladikot bocsátanak vízre. /mti/

13, 15/m

- 20 -

bb 38. közlekedési balesetek

gg/m/sr

1964. június 4.

a szentendrei ut és a benedek elek utca kereszteződésénél baran ferenc, 11 éves iskolai tanulót elütötte egy tehergépkocsi. a gyermeket a mentők az amerikai uti idegsebészetre szállították, ahol meghalt. a körösi csoma ut és a fehér ut torkolatánál martonossy géza 31 éves gépkocsiszerelő motor-kerékpárjával utszegélynek ütközött és felborult. a motor-kerékpárvezetőt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a szabolcs utcai kórházba szállították. a kecskeméti utca 4. számú ház előtt pintér henrik, 24 éves technikust egy személygépkocsi elgázolta. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a szabolcs utcai kórházba szállították.

a 19. kerületben a petőfi tér 8 számú ház előtt kaligin pál 26 éves villanyszerelő, ittasan vezetői igazolvány nélkül motorozott és egy fának ütközött, majd felborult. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel az amerikai uti idegsebészetre szállították. /mti/

bb 39. újabb halálos gyermekbaleset

vid/j/m/sr

1964. június 4.

szerdán újabb halálos gyermekbaleset történt a késő délutáni órákban a 7. számú főútvonalon, galambok község határában. herman rozália 8 éves, 2. általános iskolás tanulót elütötte egy tehergépkocsi. a szerencsétlen kislány orvoshoz szállítás közben belehalt sérüléseibe. /mti/

bb 40. szélesvásznú filmszínház szentgotthárdon

vid/j/m/sr

1964. június 4.

újabb szélesvásznú filmszínházzal gazdagodott vas megye. szentgotthárdon a régi mozit átalakították szélesvásznú filmszínházzá. a felújításra 850.000, az új berendezésre 470.000 forintot fordítottak. a megye egyik legkorszerűbb filmszínházát csütörtökön avatták. /mti/

13, 25/-n

-21-

bb 41. az országgyűlés állandó bizottságainak elnökei és a képviselőcsoportok vezetői

Lk/m/sr

1964. június 4.

csütörtökön értekezletet tartottak az országházban. az értekezletet dr. bereszióczy miklós, az országgyűlés alelnöke nyitotta meg, majd vass istvánné, az országgyűlés elnöke tájékoztatta a résztvevőket a soronkövetkező országgyűlési ülés szak előkészítésével kapcsolatos feladatokról. /mti/

...-

bb 42. a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű kérdései - nemes dezső előadása az mszmp politikai akadémiáján

vm

1964. június 4.

a kommunista világmozgalom kérdései napjainkban szerte a világon az érdeklődés középpontjában állnak. ennek alapvető oka abban rejlik, hogy ez a mozgalom az emberiség leghatalmasabb politikai mozgalmává vált.

a nemzetközi kommunista mozgalomban keletkezett vita, mint tudjuk, igen éles a szocialista világrendszeren belül is. a szocialista országok térnyerése azonban folytatódik. ipari termelésük az elmúlt évtizedben, 1953-tól 1963-ig, a háromszorosára emelkedett; ugyanezen idő alatt részarányuk a világ ipari termelésében 24 százalékról 1958-ig 33 százalékra, 1963-ban már csaknem 39 százalékra nőtt, az idén túlhaladja a 40 százalékot.

az új világrendszer térnyerése, részarányának növekedése a világtermelésben rendkívül fontos tényező a szocialista országok nemzetközi befolyásának, a világesemények menetére gyakorolt hatásának a növekedésében. a szovjetunió és a lenini politikát követő többi szocialista ország éppen helyes politikájuk következtében, biztosították és biztosítják az új világrendszer további előretörését, feltartóztathatatlanná teszik ezt a fejlődést.

a kínai vezetők, sajnos, ezt alábecsülik, a fejlettebb szocialista országokban végbemenő életszínvonalemelkedést „elpolgáriasodásnak”, is becsmérik.

a két világrendszer küzdelmét jelentősen befolyásolják a kapitalista államok helyzetében bekövetkezett változások is, amelyek a kapitalizmus általános válságának a mélyüléséből fakadnak.

a második világháború után több mint 1,5 milliárd lakost számláló területen semmisült meg a gyarmati és félgymarmati uralom, s több mint 50 új állam született.

/folyt.köv./

14.45/-n

-22-

1640
Pne

Pne

/bb 42. a nemzetközi.....1.folyt./vm

ezek közül 30 ország mintegy 200 millió lakossal 1956-tól napjainkig terjedő időszakban vívta ki politikai függetlenségét. jelenleg 50-55 millió ember él azokon a területeken, ahol a gyarmatrendszer még tartja magát, de a népek felszabadulási harca rövidesen ezeken a területeken is megbuktatja a gyarmati uralmat.

a gyarmati és félgymarmati sorból nemrég felszabadult népek hatalmasan megnövelték az antiimperialista erő világfrontját, államaik egyre nagyobb szerepet játszanak a nemzetközi életben.

a nyugati hatalmak új módszerekkel a neokolonializmus különféle válfajaival igyekeznek megőrizni gazdasági hadállásaikat, ezekben az államokban és befolyásolni kormányaik politikáját.

ezek révén érnek el időleges sikereket, de mégis feltartóztathatatlannul nőnek az újonnan felszabadult országokban a nemzeti erő, amelyek a szocialista országok segítségére támaszkodva, eredményesen küzdenek a neokolonializmus ellen, nemzeti függetlenségük védelméért.

a kapitalizmus általános válságának mélyülése során változik a helyzet a fejlett tőkés országok táborán belül is. az imperializmusra jellemző egyenlőtlen fejlődés megváltoztatta egymás közti erőviszonyaikat.

a gazdasági helyzet alakulása a tőkés országokban, áruehelyezési nehézségeik növekedése és az új piacok iránti szükséglet, növelet a kapitalista üzleti körök érdeklődését a szocialista országokkal való kereskedelem iránt. a mi országaink pedig készek a kölcsönösen előnyös üzleti kapcsolatok szélesítésére.

a gazdasági kapcsolatok fejlesztése természetesen az államközi politikai kapcsolatok javítását is igényli. a nyugati hatalmak külpolitikájában jelenleg erősödik a kapcsolatok normalizálására irányuló tendencia. mi ezt üdvözöljük. az államközi kapcsolatok normalizálásának e tendenciája azonban a nyugati hatalmak részéről ellentmondásos, s az üzleti érdekek mellett más célokat is követ.

az imperializmus rablójellege ugyanis mit sem változik. a megváltozott erőviszonyok viszont az imperialistákat arra készítik, hogy új módon, új módszerekkel folytassák ellenséges tevékenységüket a szocialista országokkal szemben. ennek propagálói és művelői „fellazítási”, taktikának nevezik ezeket az újonnan szorgalmazott módszereket. céljuk az, hogy lazítsák a szovjetunió és a többi szocialista ország közti kapcsolatokat, egyben fellazítsák a szocialista országok társadalmi rendszerét és ilyen módon számukra kedvezőbb körülményeket teremtsenek a szocialista országok elleni agresszióhoz.

/folyt.köv./

15.07/a

1640

R.e

-23-

R.e

mi nem találunk semmi meglepőt abban, hogy most a szocialista országok társadalmi rendjének „fellazítását”, állítják a szocialista világrendszer elleni harcuk homlokterébe. nem korlátozódnak azonban ennek a megállapítására, hanem kötelességünk, hogy az eddiginél jobban hívjuk fel erre pártunk és népiünk figyelmét s megfelelő módon szálljunk szembe e kísérletekkel.

a nyugati „fellazítók”, propagandájának fontos támasza természetesen az, hogy a fejlett tőkés országok ma még gazdagabbak, mint a mi országaink. sok nép sok évtizedes és évszázados kizsákmányolása járult hozzá az ő nagyobb gazdagukhoz. a szocialista országok népei viszont saját munkájukkal biztosítják nemzetük gyors fejlődését; megbirkóztak az óriási háborús károkkal mindenféle „marshall-segély”, nélkül, s szélesre tárták népük felemelkedésének útját. eredményeink bizonyítják a mi rendszerünk fölényét. történelmileg közel van már az idő, amikor országaink a javak gazdagságában is tulszárnyalják a fejlett tőkés államokat.

a két világrendszer között folyó osztályharc sajátos formái alakulnak ki abban az ideológiai harcban, amely a békés egymás mellett élést kíséri.

a nyugati hatalmak „fellazítási”, propagandája különleges, figyelemmel fordul az értelmiség felé. jól befolyásolható alanynak tekintik az eszmei harctól, a politikai küzdelemtől egyébként magukat távol tartani akaró mérnököket és orvosokat, tudósokat és művészeket, pedagógusokat, írókat és a kulturális élet más képviselőit. a kulturális kapcsolatok bővülése, a turistaforgalom emelkedése valóban növeli a nyugati eszmei és erkölcsi behatolás lehetőségét.

a kapitalista országokkal való kapcsolatok bővülése plusz feladatot hárít reánk, amit azonban szívesen vállalunk, eszünk ágában sincs megijedni tőle. már csak azért sem, mert e kapcsolatbővítés elősegíti, hogy lelepleződjön az a tengernyi hazugság, amit a nyugati propaganda országainkról terjesztett és terjeszt, hogy realisabban lássák a nyugati életet azok, akik a tőkés világ előtt hajbókolók hatása alá kerültek, s azok is, akik a mi propagandánk gyengése miatt sematikus leegyszerűsített képet alkottak maguknak a kapitalizmusról, s ezért lebecsülik feladatainkat a tőkés világgal folyó versenyben.

semmi meglepő sincs abban, hogy a kapitalisták és fegyverhordozók reményeket merítenek a kommunisták táborában, a szocialista országok között keletkezett viszályból.

/folyt.köv./

15.17/a

16.40

Rné

- 24 -

Rné

amióta szocialista ország létezik, azóta remélik a tőkésországok uralkodó osztályai és a kapitalista rendszer hívei, hogy visszatér ott a tőkés rendszer.

a nyugati tőkés világ abban reménykedett, hogy a második világháború óriási pusztításai hosszú időre visszavetik a szovjetunió fejlődését, s nem tud kellő segítséget nyújtani az általa felszabadított országok népeinek abban, hogy azok saját kezükbe vegyék sorsuk intézését. ismét nagy csalódás érte őket.

a szocialista világrendszer megszületése és gyors fejlődésedöntötte halomra a kapitalista restaurációhoz fűzött összes korábbi nyugati reményeket.

most nem a mi országaink „elpolgáriasodásában”, van az ő igazi reménységük, hanem abban, hogy az ideológiai behatolásuk révén csökkenthetik fejlődésünk ütemét és ellenforradalmi tendenciát válthatnak ki. az ideológiai behatolás szemszögéből használják fel propagandacéljaikra a kommunisták táborában keletkezett viszályt, s az elpolgáriasodásról, „liberalizálódásról”, szóló okoskodásuk is elsősorban az ideológiai behatolásukat van hivatva elősegíteni.

jelenleg az a helyzet, hogy e propagandájukban támaszkodhatnak azokra a koholmányokra, amelyeket a kínai vezetők terjesztenek a „revizionistává”, nyilvánított szocialista országokról.

a szocialista világrendszer fejlődésében, történelmi feladatainak teljesítésében igen nagy szerepet játszik a testvéri országok gazdasági összefogása, s ennek során a nemzetközi munkamegosztás és kooperáció fejlődése az összes szocialista országok javára. e tekintetben elsőrendű a kgst.

e nemzetközi gazdasági szervezetünk jelenleg fejlődésének újabb szakaszában van, amelynek fontos jellemzője a kereskedelmi együttműködésen túlmenő kooperáció a termelés, a közlekedés és a hitelügyek terén.

egyik-másik országban úgy tűnhet fel, hogy előnyösebb nem bekapcsolódni a szorosabb termelési együttműködésbe, távolmaradni a közös iparvállalatoktól. de minél magasabb foku az ország ipari fejlődése, annál nagyobb kényszerítő erővel jelentkezik a nemzetközi munkamegosztás szükségessége, mégpedig a minél magasabb fokú nemzetközi munkamegosztás szükségessége a termelés területén. a kis belső piaccal rendelkező országban ez nyilván hamarabb jelentkezik.

a mi országunk egyike azoknak, amelyek nagyon is érzik a hatékonyabb nemzetközi munkamegosztás szükségességét, és elutasítjuk a kínai vezetők kísérletét, hogy ezt a fejlődést megakasszák.

/folyt.köv./

15.55/a

16.40
Rné

- 25 -

Rné

bizonyosak vagyunk benne, hogy a nemzetközi vitában, így a szocialista országok együttműködése kérdésében is, az alapvető érdekek közös volta felülkerekedik a szubjektív elvakultságból fakadó elképzeléseken, a szocialista tábor egysége újra meg fog szilárdulni, ami újabb csapás lesz az imperialisták, fellázítási, reményeire, és új erőt fog adni az imperialistaellenes küzdelemnek világszerte.

a kínai vezetők 1959-ben indították meg akciójukat külön irányvonalukért, az szkp elszigeteléséért, hegemon szerepet igényelve a szocialista táborban és a nemzetközi kommunista mozgalomban.

a 81 testvérpárt 1960 novemberi tanácskozása elsősorban azért ült össze, hogy a vitás kérdéseket és a kínai vezetők fellépésének veszélyes voltát megtárgyalja, és megvédje a nemzetközi kommunista mozgalom általános irányvonalát.

az 1960-as nyilatkozat valóban megvédte a kommunista világmozgalom közös irányvonalát, amely a két világrendszer között folyó harc jelenlegi szakaszában meggyőződésünk szerint, az egyedül helyes irányvonal. a nyilatkozatot aláírták a kínai elvtársak is.

a kínai vezetők a sztálin-kultusz rehabilitálásával kísérleteznek, mégpedig a mao ce-tung-kultusz és vezetési módszereinek védelmében. a sztálini személyi kultusz felszámolása azonban a kommunista pártok legtöbbször eszmeileg és politikailag felvértezte a személyi kultusz bármilyen új veszélyével szemben. nagy politikai harc közepette ment ez végbe.

az imperialisták és a revizionisták, mint ismeretes, propagandájukban messzemenően kihasználták sztálin idejében a személyi kultusz által előidézett keserves jelenségeket, az ő halála után pedig a személyi kultusz lenini bírálatát, s egyben azt az átmeneti morális és politikai megrázkódtatást, amit a sztálin-ügy kellett a kommunisták és a kommunizmussal rokonszenvezők táborában. szívós eszmei harcban kellett visszaverni az imperialisták támadását és a revizionista zavarkeltést. a testvérpártok sikerrel megvívták ezt a harcot, legyőzték a revizionista veszélyt, s kellő felvilágosító munkával eloszlatták a kommunizmus őszinte híveinek táborában keletkezett eszmei és politikai zavart. de a személyi kultuszról sem kérnek többé, s természetesen abból a dogmatikus és szektás politikából, amelynek a személyi kultusz egyik eszköze és kifejezője.

most a mao ce-tung-kultusz kifejlődésével, és a nemzetközi kommunista mozgalomra kiható következményeivel ismét nagyra nőtt a „baloldali” veszély. s talán csak most láthatjuk a maga teljességében, milyen nagy szolgálatot tett a kommunista világmozgalomnak az szkp központi bizottsága, s személy szerint hrucsov elvtárs, a sztálini személyi kultusz kérlelhetetlen és következetes felszámolásával.

/ folyt.köv./

16.00/a

- 26 -

Vsem

175
P.e

a kínai vezetők fellépései következtében olyan helyzet állt elő, amelyben a kínai vezetők szakadár tevékenysége vált a fő veszéllyé a nemzetközi kommunista mozgalomban, mely egységét fenyegeti, erőinek nagy részét elvonja az imperializmus elleni küzdelemtől.

a kínai vezetők hibás nezeit elsősorban az ábaloldali, dogmatikus és szektás szemlélet jellemzi, de bőségesen kiegészülnek revizionista jellegű nézetekkel is. ezeket bárki megtalálhatja a kkp múlt év júniusában nálunk is publikált 25-pontos okmányában, amely rendszerbe foglalja külön irányvonalukat.

a két világrendszer közötti versenyről a 25-pontos kínai dokumentum így ír: „egyes személyek eltulozzák a békés verseny szerepét a szocialista és az imperialista országok közötti harcban, abban a törekvésükben, hogy az elnyomott népek és nemzetek forradalmi harca helyére a békés versenyt állítják.”

a két világrendszer békés egymás mellett élésének biztosítása, és egyben a békés verseny vállalása az egyetlen út a világháború veszélyének elhárításához. lehet-e tulbecsülni ennek jelentőségét az egész emberiség számára?

mi továbbra is vállaljuk a moszkvai nyilatkozat megállapítását, amely szerint a két világrendszer közötti békés egymás mellett élés biztosítása kedvezőbb lehetőségeket teremt az osztályharc kibontakoztatására a tőkésországokban és a népek nemzeti felszabadító mozgalmainak kiterjesztésére a gyarmati és függő országokban.

a renmin ribao ez év március 30-i cikke az 1919-es magyar forradalmat is megemlíti, és kijelenti, hogy a „történelem mérő eltorzítása”, „amikor az szkp vezetői azt állítják, hogy „1919-ben magyarországon a proletárdiktatúrát békés eszközökkel teremtették meg”.

Lenin nemcsak elismerte az 1919 márciusi magyar forradalom békés jellegét, hanem azt igen nagyra értékelte is.

ha a kínai vezetők szubjektívizmustól mentesen vizsgálták volna meg az 1919 márciusi magyar forradalom győzelmének körülményeit, akkor nem jutottak volna odáig, hogy az szkp vezetőit a „történelem eltorzítóinak”, nyilvánítsák azért az értékelésükért, amely egyezik a tényekkel, s egyezik Lenin értékelésével. egyezik a mi pártunk értékelésével is, amely a magyarországon végbement történeti események részletes ismeretén alapszik.

/folyt.köv./

16.07/a

- 27 -

175
P.e

bb 42. /a nemzetközi... 6. folyt./- szb

az össznépi állam kérdése a mi társadalmunk továbbfejlődésének is igen nagy kérdése. ismeretes, hogy az össznépi állam ki-fejlődését az szkp új programja világítja meg. a kínai vezetők a kommunizmus építésének programját a kapitalizmus restaurálását szolgáló okmányok nyilvánítják, s egyik fő érve az össznépi állam kérdéséhez kapcsolódik.

a kínai vezetők hivatkoznak a 25-pontos okmányban arra, hogy a marxizmus nem ismer osztály nélküli vagy osztály fölötti államot. ez természetesen igaz. de ki állítja, hogy az össznépi szovjet állam osztály nélküli vagy osztály feletti? -, egyes emberek azt mondhatják - olvassuk a 25-pont egyikében -, hogy az ő társadalmuk már osztályok nélküli társadalom.,,

a valóságban az említett „egyes emberek”, /a későbbi leplezetlenebb szóhasználatuk szerint hruscsov és revizionista csoportja/, vagyis az szkp vezetői, akik az új programot megalakították, s az szkp kongresszusa, amely ezt teljes egyhangúsággal elfogadta, ilyesmit nem mondtak és nem mondanak. ezek az „egyes emberek”, azt mondják, és az szkp új programjában azt írták be, hogy a szovjet társadalomban már nincsenek antagonisztikus osztályok, de van munkásosztály és van külön osztályként kolhozparasztság, s a határvonal a két osztály között csak a kommunizmus teljes felépítésével fog eltűnni. az „egyes emberek”, még azt is megírták az szkp új programjában; hogy a munkásosztály politikai vezető szerepe a kommunizmus építése során is mindaddig megmarad, amíg az osztályhatárok el nem tűnnek.

az össznépi állam kérdése egyike ama fő kérdéseknek, amelyeknek igen nagy az elvi jelentősége a szocialista építés útját járó összes szocialista országok számára.

a proletárdiktatura államának össznépi állammá fejlődés^é hazánkban olyan esemény gyorsította meg, mint a mezőgazdaság szocialista átszervezése. hadd jegyezzem itt meg, hogy ime: mi olyan „revizionisták”, vagyunk, akik éppen a kínai vezetők által ki-robantott nemzetközi vita első éveiben oldottuk meg a falu szocialista átszervezésének nagy feladatát.

társadalmunk nagyon fontos jellemvonása a demokratizmus, a szocialista társadalmi önkormányzat fejlődése, a szocialista nemzeti egység létrejövése. s népünk nem engedi, hogy bárki letérítse erről az útról.

a kínai vezetők fellépése mindenfelé értetlenséget vált ki. az emberek felteszik magukban a kérdést: mi a gyökere nézeteiknek és milyen cél vezérli őket.

/folyt.köv./

m

16.15/a

175
R.é

- 28 -

Rk

bb 42. /a nemzetközi... 7. folyt./- szb

a hibás kínai nézetek kiindulópontja a kishitűség a két világrendszer közötti gazdasági verseny lehetőségeivel és távlataival szemben. Kína valóban nem oldhatja meg 10-20 év alatt a legfejlettebb tőkésországok, így az egyesült államok utolérését az egy főre eső termelésben.

e nagy fontosságú kérdés megítélésében a kínai vezetők - a kispolgári-értelmiségi szemléletre jellemzően - egyik végletből a másikba estek. a gazdasági versenyt lebecsülve, s a reális adottságokon ismét túltéve magukat, dolgozták ki új irányvonalukat, amelyet úgy ajánlanak, mint ami a világforradalom „gyorsabb”, győzelmét biztosítja.

új irányvonalukat megpróbálják olyan „érvekkel”, elfogadhatóvá tenni, melyek szerint az elnyomott népek „nem várhatnak”, addig, amíg a szocialista országok a békés versenyben legyőzik a kapitalizmust. megpróbálják elhomályosítani azt is, hogy milyen jelentős a szerepe a fejlett tőkésországok munkásosztályának s a harcát vezető kommunista pártoknak abban, hogy az imperialista országok már nem tudják legyűrni az elnyomott népek felszabadulási mozgalmát.

a keletkezett nézeteltérések megoldása közös tanácskozást igényel. e kérdésben korábban az volt az álláspontunk, hogy a nyílt polémia beszüntetését kellene előbb elérni, mert ez megkönnyítené, hogy kedvezőbbé váljanak a feltételek egy gyümölcsöző és eredményes tanácskozás számára. a helyzet azonban úgy alakult, hogy az általános tanácskozás halasztását a kínai vezetők szakadár tevékenységük kiszélesítésére akarják felhasználni. ennek mértegelése alapján úgy véljük, támogatni kell ama testvérpártok álláspontját, amelyek már korábban is a nemzetközi tanácskozás mielőbbi összehívását kívánták és most még inkább sürgetik.

a tanácskozás mielőbbi összehívásának kérdése ma már napirenden van. a közös vonalat képviselő testvérpártok többsége mellett foglalt állást. egyes pártokban - így az olasz pártban - aggályok merültek fel a tanácskozás célszerűségét illetően a jelenlegi helyzetben.

s miközben a testvérpártok mértegelik állásfoglalásukat, a kínai vezetők ez év május 7-én az szkp-hez intézett újabb levelet publikáltak sajtójukban, mely ismételt minősíthetetlen támadás, s egyben rendkívüli nyugtalanságot tükröző állásfoglalás a nemzetközi tanácskozás összehívása ellen.

az 1960 novemberi értekezlet az szkp-t hatalmazta fel, hogy szükség esetén az újabb tanácskozást összehívja. a kínai párt központi bizottságának május 7-i levele diktatori módon követeli, hogy a tanácskozást 4-5 évre halasszák el, s durván fenyegeti az szkp-t, hogy „szakadárság”, -gal fogja megvádolni, ha a tanácskozást a tilalmuk ellenére mégis merészelné összehívni.

/folyt.köv./

m

16.22/a

- 29 -

Rk

bb 42. /a nemzetközi... 8. folyt./- szb

ezt a fenyegetést az szkp-hez címezték, de szól mindazon pártoknak, amelyek a tanácskozás mellett foglalnak állást és a pekingi tilalom ellenére is készek azon megjelenni.

mi úgy véljük, vissza kell utasítani a kínai vezetők újabb diktátori fellépését, amellyel rá akarják kényszeríteni akaratukat a többi testvérpártra, újra semmibe véve az elvtársi konzultáció követelményét. egyetlen párt központi bizottsága sem vindikálhatja magának azt a jogot, hogy megtiltsa az értekezlet összehívását, ha a testvérpártok többsége a tanácskozást szükségesnek tartja.

pártunk és a magyar nép, amely kitapasztalta a személyi kultusz politikájának minden keservét, annak minden, a legvégsőig - az ellenforradalomig - menő következményeit, és az utóbbi 7 és fél év alatt meggyőződött a kétfrontos harcban kikovácsolt mai, lenini politikánk helyességéről, kellő határozottsággal utasítja és ítéli el a kínai vezetők hibás nézeteit és szakadár tevékenységét. ebből azonban nem következik az, hogy a kínai ábaloldali nézetek elleni küzdelmet lényegtelennek tekintsük.

fontos ez a harc egyrészt azért, hogy a káros nézetek és a szakadár tevékenység ellen folyó küzdelem tapasztalataival is magasabb fokra emeljük pártunk ideológiai színvonalát és politikai felvérteztségét.

fontos azért is, mert sorainkban, ha elszigetelten is, itt-ott még vannak olyanok, akik nem tudtak tanulni a multból.

a fő feladat e téren is az eszmei nevelőmunka, az elvtársi segítség, ami pártunk tevékenységének legfontosabb vonása. emellett azonban azt sem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy nincsen helye semmiféle liberalizmusnak az olyan jelenségekkel szemben, amikor valaki a párt tagjaként a párt elveivel és politikájával ellentétes nézeteket vall és terjeszt.

tudnunk kell azt is, hogy reakciós elemek különféle reményeket fűznek a kínai vezetők szakadár tevékenységéhez. nemcsak passzív várakozással tekintenek a kommunisták közti vita további fejleményei elé, hanem igyekeznek ezt zavart keltésre felhasználni. revizionista beállítottságu elemek saját nézeteik felelevenítésére és újratermelésére igyekeznek felhasználni a dogmatikus nézetek elleni fellépéseinket; ők csatlakoznak a nyugati hatalmak „fellazítási” taktikájához. természetesen megfelelő választ igényelnek az ilyen zavart keltő fellépések is. az eszmei harcot tehát továbbra is két fronton vivjük.

tovább folytatva vitáinkat a hibás nézetekkel, szilárdan védelmezve a nemzetközi kommunista mozgalom közös irányvonalát, haladunk tovább a szocialista építés útján. ez a mi legnagyobb hozzájárulásunk a kommunista világmozgalom helyes irányvonalának védelméhez, s a szocialista világrendszer további térnyeréséhez. e politika követésével teljesíti pártunk mind a saját népiünk, mind pedig a nemzetközi kommunista mozgalom iránti forradalmi kötelességét, segítjük a kommunista világmozgalom jelenlegi súlyos nézeteltéréseinek leküzdését, a szocialista országok és a nemzetközi kommunista mozgalom egységének megszilárdítását. /mti/

--

16.37/a

- 30 -

bb 43. római sándor látogatása

lk-lm sr

1964. június 4.

római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja csütörtökön meglátogatta a budapest-nyugati pályaudvar dolgozóit. a látogatásra elkísérte katona imre, az mszmp 6. kerületi bizottságának titkára és rödőnyi károly közlekedés - és postaügyi miniszternhelyettes, máv vezérigazgató. a vendégeket a pályaudvaron varga károly állomásfőnökhelyettes és bicskei jeno, a pályaudvar pártbizottságának tagja és a pályaudvar más vezetői fogadták. római sándor megtekintette a pályaudvar biztosító berendezéssel ellátott irányító tornyát, valamint a kereskedelmi főnökség áruátrakó részlegének munkáját, majd barátságosan elbeszélgetett a dolgozókkal, a helyi párt- és tömegszervezeti vezetőkkel. /mti/

--

bb 44. száz magyar műszer, sok új géptípus mutatkozik be a pozsoni nemzetközi vásáron

i sz/lk vg

1964. június 4.

huszonegy magyar külkereskedelmi vállalat küldte el exportcikkeinek mintapéldányait a június 7-től 21-ig pozsoni nemzetközi vásárra, amelyen az idén már huszonötödik alkalommal vesz részt hazánk. külkereskedelmünk kiállítása méltó lesz e jubileumhoz. árubemutatónk új pavilonban, kétszeresére növekedett területen kap helyet. a pavilon 2100 négyzetméter alapterületű, a mellette elterülő szabad térségen pedig 400 négyzetmétert foglalnak majd el a különböző járművek és gépek.

a kiállítási terület kétharmad részét egyébként is a gépipar, a híradástechnika, és az elektrotechnika készítményei kapják. száz különböző műszer, köztük laboratóriumi, orvosi, elektromos, híradástechnikai és nukleáris műszerek mutatkoznak majd be a pozsoni vásár látogatóinak. megismerkedhetnek a látogatók az ikarus városi csuklós autóbusszával. külkereskedelmi vállalatunk most első alkalommal mutatják be pozsonban a híradástechnikai gépeket, s újdonság lesz a ks 250-es köszörű, az ékm 200-as eszterga, a d-4k 90 lóerős traktor, az érprotézis, a művese, az új típusú ipari varrógép-család és az ae 211-es sztereoeoerősítő. ez utóbbiról szakembereink két ízben is tartanak majd előadást. /mti/

--

16.47/a

- 31 -

Várto

RS

bb 45. magyar szakmunkásképzés után csütörtökön elutazott budapestről a kubai fiatalok első nagyobb csoportja

i sz-lk-lm vg

1964. június 4.

a magyar-kubai műszaki tudományos együttműködési szerződés alapján száz kubai fiatal szerez szakmunkásképzést hazánkban. a kubai ipari-tanulók szakmájuktól függően 18-36 hónapon át tanulnak Magyarországon. az ipari-tanulók első nagyobb csoportja már befejezte tanulmányait, eddig 33-an vizsgáztak, közülük három vizs haza vörös-diplomát, öten kitűnő, tizenkét pedig 4-es bizonyítványt szereztek. ez a jó eredményük azért is dicséretükre válik, mert a nyelvi nehézségekkel is meg kellett birkóznok, tanításuk magyarul folyt és a vizsgákon is magyar nyelven számoltak be tudásukról.

a legtöbben a vasipari szakmák különböző ágát sajátították el, esztergályosok, marósok, fémkohászok, de akad közöttük vegyipari gyógyszergyári, gumipari, bőr- és cipőipari szakmukás is.

a szakmunkásképzés megszerzése után a kubai fiatalok első nagyobb csoportja csütörtökön utazott el budapestről. leningrádig vonattal mennek, majd onnan hajóval térnek vissza hazájukba, ahol különböző üzemekben hasznosítják majd Magyarországon szerzett szakmai ismereteiket.

a tesco magyar külkereskedelmi vállalat, amely a külföldi diákok és szakemberek Magyarországi tanulmányait megszervezi, felkészült arra, hogy rövidesen több kubai szakdelegációt és a szakmunkásképzésre ideérkező fiatalok újabb csoportját fogadja. /mti/

--

bb 46. 110 millió forint értékű terméket készítettek terven felül a dunai vasmű dolgozói

vid lk-lm ki

1964. június 4.

a dunai vasmű dolgozói az idén a tavalyinál egyenletesebben teljesítik feladataikat. az év eleje óta tartó tervszerű pontos munka eredményeként a vasmű legtöbb gyáregysége gazdaságosan teljesítette öthónapos előirányzatát.

a kohászok javították a minőségen, csökkentették a kokszt fogyasztást. az 1. kohó átépítésében részvevő dolgozók megrövidítették az átépítést, s ezzel együtt a kohászok 5.4 napos előnyt szereztek évi tervük teljesítésében. a martinászok a tavalyinak felére csökkentették a selejtet és sikereket értek el a minőségi acélgártásban, a váratlan május i kemenceátépítés miatt azonban mennyiségileg kissé elmaradtak. /folyt.köv./

16.53/a

- 32 -

KA

bb 46. / 110 millió...1.folyt./-lm

a hengerészek jó munkája a legörvendetesebb. számos új technológiai és egyéb intézkedés eredményeként az öthónapi mérleg náluk 7 000 tonnát meghaladó többletet mutat készáruban, lemezben és tekercsben. a hengerészeknél az anyagkihozatal és a kalóriafelhasználás is sokat javult. a vasműhöz tartozó Lőrinci gyár részleg is jól dolgozott itt 3 500 tonna lemezt hengereltek terven felül.

a dunai vasmű üzemai végeredményben az év első öt hónapjában száztíz millió forint értékű olyan kohászati terméket adtak terven felül, amelyekre a népgazdaságnak nagy szüksége van. /mti/

--

bb 47. 60 új magyar rózsahibrid a csütörtökön megnyílt 6. rózsakiállításán

t ie/lm ká

1964. június 4.

csütörtökön délelőtt budatétényben megnyílt a kertészeti kutató intézet hatodik rózsakiállítása. a virágok „királynőjének”, hagyományos nyár eleji bemutatójára a négy holdas rózsatelepen mintegy 20 000 fő borult virágba. ezek 1000 különböző fajtát képviselnek, a kutató intézet rózsagyűjteményének kisebbik felét. a további több mint 1000 fajta egy része a következő napokban kezd nyilni, néhány száz pedig csak a nyár közepétől virágzik majd.

a szoba-diszítésre vagy csokorba kötésre legalkalmasabb vágott rózsákat a szinpompás kertben álló épületben mutatják be. itt láthatók a kertészeti kutató intézet külföldről beszerzett újdonságai is: a nyugateurópai rózsanevelés 60 új produktuma. a hazai virágkedvelők ezeket a kiállításon láthatják első ízben, de a legszebb, legértékesebb fajták köztermesztésbe is kerülnek.

a kiállítás legfőbb érdekességét a hazai virágnemesítés nyújtja, amely most először szerepel nagyszámu új rózsahibriddel. a keresztezéssel előállított 60 új magyar rózs nemcsak gyönyörködtet, hanem értékes „belső”, tulajdonságokkal is rendelkezik: szárazságtűrőbbek, fagyállóbbak, mint az eddigi fajták, s így gazdaságosabban termesztethetők. /mti/

--

bb 48. pénteken pécssett huzzák a Lottó nyerőszámait

i kf-lm vg

1964. június 4.

a sportfogadási és lotto igazgatóság június 5-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel pécssett rendezi a lotto 23. játékheti nyerőszámainak a huzását. /mti/

--

17.00/a

- 33 -

KA

bb 49. országos növényvédelmi ankét keszthelyen

vid tm/s ká

1964. június 4.

a keszthelyi felsőfoku mezőgazdasági technikumban csütörtökön kétnapos növényvédelmi ankét kezdődött, az ország 75 legkiválóbb szakemberének részvételével. dr. szücs kálmánnak, a mezőgazdasági tudományok kandidátusának megnyitó szavai után dr. szepessy istván kandidátus a gödöllői agrártudományi egyetem tanszékvezető egyetemi tanára tartott vitaindító előadást a növényvédelmi szakmai oktatás helyzetéről és feladatairól. mint mondotta, a hazai növényvédelmi oktatás jelenleg még nem képes kielégíteni a gyakorlat igényeit.

a debreceni agrártudományi főiskolán például még ma sem működik önálló növényvédelmi tanszék, amelynek hiánya mind jobban érezhető. a szaktechnikus képzés terén már jelentős fejlődés tapasztalható, a keszthelyi felsőfoku mezőgazdasági technikum rövidesen a hallgatók második végzős csoportját bocsátja ki. az előadó felhívta az illetékesek figyelmét a második növényvédelmi felsőfoku technikum létrehozásának fontosságára./mti /

--

bb 50. a velencei tavon feloldották a ponty és a márna fogási tilalmát

vid/ká/tr/s bs

1964. június 4.

a fejér megyei tanács vb. mezőgazdasági osztálya június ötödikétől a velencei tavon feloldotta a ponty és a márna fogási tilalmát. harcsát június tizedikétől lehet fogni a tavon./mti /

--

bb 51. élelmiszeráruház társadalmi munkában - modern abc kisáruház nyílt kőbányán

i kf/s vg

1964. június 4.

kőbányán, a tárna utca 2. számban csütörtökön modern önkiszolgáló abc élelmiszeráruház nyitott a közért. az új áruház 400 négyzetméter alapterületű, s a közvetlen környezet mintegy 10 000 lakóját és három gyár dolgozóit látja el. elsősorban élelmiszert, zöldséget, gyümölcsöt, konzerveket, vásárolhatnak az áruházban, de megtalálhatók önkiszolgáló pultjain állványain a háztartási vegyületek, villanyszerelési anyagok, a legfontosabb rövidáruk, edények is.
/folyt. köv./

17.05/a

- 34 -

MR

bb 51./ élelmiszeráruház.../ 1.folyt./s

az új kisáruház mintegy 1,2 millió forintba került. érdekesége, hogy ebben a közért szinte csak az anyagot adta, a tervezését, építését a környezet három üzemének - a téglagyárnak, a porcelángyárnak és a tűzálló taglagyárnak - a dolgozói, mintegy 200 fő, társadalmi munkában végezték el. munkájuk értéke körülbelül 800 000 forint.

az idén hasonló abc élelmiszeráruház nyílik a x. kerületben a kőbányai úton és a zalka máté téren is./mti /

--

bb 52. szolnokon új porfestékgyárat, győrtött új lakkfestéküzemet építenek - jön a ,,mindentudó,, ragasztószer - tájékoztató a lakk- és festékipar fejlődéséről

szf/hné/s vg

1964. június 4.

a vegyipar egyik igen fontos ágának, a festékiparnak erőteljes fejlődéséről tájékoztatták csütörtökön a sajtó képviselőit a lakk- és festékipari vállalat műszaki tanácsadó szolgálatának mintatermében. filipszki jános, a vállalat igazgatója, bevezető szavaiban arra hívta fel a figyelmet, hogy a lakk- és festékipar elnevezés ma már tulajdonképpen idejét multta, mert az iparág nemcsak festékeket és lakkokat, hanem többféle korszerű műgyantát és műanyagbevonatot is gyárt.

gór- nagy sándor, a vegyipari tröszt vezérigazgatója néhány jellemző adattal érzékeltette, milyen jelentős ága a vegyiparnak a festékgyártás. a vegyipari tröszt évi termelési értékének körülbelül 11 százalékát, 780 millió forintot a festékgyárak adják. az utóbbi években céltudatosan fejlesztették a különböző festékfajták felületvédő hatását a gyártási technológiák modernizálásával. a magyar lakkipar a szocialista országok között másodiknak vezet te be a xilolos- azeotropos alkidgyanta főzési technológiáját és elsőnek alkalmazott ugynevezett gyöngymalmokat diszpergálásra, a festékanyagok a hordozó anyagba való tökéletes bedolgozására. ez a technológia ötször-hatszor termelékenyebb a régieknél. ugrásszerűen megnövekedett a gyártmányok termelése. kiemelkedik közülük a butorfényezésre gyártott poliészter-lakk, amely nélkül a butorexport ma már elképzelhetetlen. a lakk- és festékipari vállalat a hazai poliészter-lakk gyártással évi 235.000 dollár értékű importtól mentesíti a népgazdaságot.

jelentős lépés volt a poliuretán- műgyanta alapú resistan-lakkok és zománccok, valamint a nagy ellenállóképességű epoxigyanta alapú festékek gyártásának bevezetése. a beégethető helux-zománccal a mosógépek, hűtőgépek bevonását oldották meg a különleges igénybevételnek megfelelően.

/folyt. köv./
17.10/a

- 35 -

MR

bb 52./ szolnokon új porfestékgyárat..../ 1.folyt./s

a motorkerékpárok melakon zománc bevonata nemcsak tartósabb, hanem tetszetősebb is a hasonló importfestékénél. folyamatban van az ikarus- autóbuszok melakonnal való festése, az új festék az eddigi hét napos fényezési időt 30 órára csökkenti. a közúti forgalom biztonságát mozdítja elő a kopásálló viatex utburkolatjelző festék, amelyre 15 perccel a festés után már rá lehet menni. megemlítette még a vezérigazgató a máris népszerű vilupál parkettlakkot, a műanyagalapú, mosható emfix falfestéket, amely lehetővé teszi, hogy bárki maga festhesse otthonát. bejelentette, hogy a iii. negyedévben forgalomba kerül az epokitt nevű univerzális ragasztó- és tömítőszert, amely félmét, fát, bőrt, gumit műanyagot, papírt, porcelánt és egyebet egyformán ragaszt, sőt ezeket az anyagokat egymással is összetapasztja. rövidesen forgalomba noznak egy különleges bevonatot is, amellyel az autósok kijavítatják kocsijuk lepattogzott zománcát.

a festékipar fejlődése tovább tart. 1965- 1966-ban rekonstruálják a lakk- és festékipari vállalat győri telepét, 1966- 1967-ben korszerű, új porfestékgyárat építenek szolnokon. a iii. ötéves tervben száz százalékkal nő tiszai vegyikombinát lakk és festékgyárának kapacitása és új lakkfestékgyárat is építenek, valószínűleg győrről.

a tájékoztató filmvetítéssel végződött./mti /

--

17.15/a

- 36 -

RK

bb 53. a tenyésztést segítő kedvezmények, akciók hatására erőteljesen fejlődik a szarvasmarha,- a sertés- és a baromfi-állomány - mi okozza a husellátás zökkenőit

t cs/lk-lm ká

1964. június 4.

csütörtökön a földművelésügyi minisztériumban dr. németh lajos, az állattenyésztési főigazgatóság vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit az állattenyésztés időszerű problémáiról. elmondotta a többi között, hogy az állatállomány gyors fejlesztését célzó intézkedések: a tenyésztést, illetve a tartást, hizlalást segítő, az anyagi érdekeltséget fokozó kedvezmények, a különböző takarmányjuttatási akciók jól beváltak; az utóbbi egy év alatt az állattenyésztésnek szinte valamennyi ágazatában erőteljes fejlődés kezdődött. különösen a tehénállomány növelésére és minőségi javítására ösztönző akciók voltak igen eredményesek. jellemző például, hogy 1963 április 1. óta - noha a tehénállomány a nagyobb arányú selejtezés miatt országosan tizenegyezerrel csökkent, - a szarvasmarha-állomány egészében jelentősen növekedett. a tenyésztésbe vett üszök aránya a múlt év első negyedében 20 százalékos, az idén, azonos időszakban 70 százalékos volt. a vemhes üszök száma a múlt év áprilisa óta 17 000-re nőtt. fontos lépést jelent az az intézkedés, mely szerint 1964 január 1-től kezdődően üszőre kizárólag tenyésztési szerződést lehet kötni. az állatforgalmi vállalatok vágási célra csak a tenyészállatszempléken kiselejtezett üszöket vásárolhatják fel.

a nagyobb tenyésztési kedv viszont arra vezetett, hogy a vágómarha felvásárlás lényegesen elmaradt a tervezettől, másrészt a termelőszövetkezetek 20 ezerrel kevesebb tehenet selejteznek ki, mint amennyit a múlt esztendőben vágóra adtak. s ekkora kiesések már a husellátásban is zökkenőket okoznak.

ugyanakkor öröndetesen javult a tejtermelés. a tehénlétszám csökkenése ellenére a múlt év első negyedéhez képest 33 millió literrel nőtt a tejhozam. a további fejlődést jelzi a borjuszaporulat 23 ezres növekedése.

hasonlóan biztató eredmények tapasztalhatók a sertés-tenyésztésben is. az ország egész sertésállománya a múlt év április 1. óta 5,428.000-ról 6.358.000-re nőtt. ezen belül a kocalétszám 102 ezerrel nagyobb, mint tavaly ilyenkor volt. ugyanakkor a vágottsertés-felvásárlás 1963 május 26 és 1964 május 24 között 226 ezerrel csökkent. a kiesés legfőbb oka a takarmányhiány volt, amely korlátozta a hizoba-állítást. a jelenlegi nagy kocalétszámmal viszont - ha a takarmánytermés, illetve ellátás is megfelelő lesz - a vágósertés problémát nagyrészt már 1965-ben meg lehet oldani.

/folyt.köv/

17.25/a

- 37 -

RK

bb 53. / a tenyésztést...1.folyt./-lm

a baromfitenyésztésben, illetve a baromfi-hus és főleg a tojástermelésben az egyhasznu hibridfajták gyors elterjesztése máris lényeges javulást hozott. a nagyüzemi ludtenyésztést a rajnai ludfajta elszaporításával alapozták meg. ez a fajta három-négyszer annyit tojik, mint a hazai ludfajta. a jelenlegi 18 ezres rajnai lud-törzsalományt hamarosan 100 000-re bővítik.

az állattenyésztési főigazgató ezután az újságírók kérdéseire válaszolt./mti/

--

bb 54. bolgár hetek kezdődtek pécssett

vid j-lm sr

1964. június 4.

bolgár hetek kezdődtek csütörtökön pécssett. az első nap „bulgária mai arca”, címmel képkiállítás, a bolgár irodalomról könyvkiállítás és a magyar honvédelmi sportszövetség rendezésében haditechnikai kiállítás nyílt a fegyveres erők klubjának helyiségeiben. utána levetítették „a sipka-szoros hősei”, című szovjet-bolgár filmet, majd magyar-bolgár ének- és táncdal bemutató következett. a bolgár hetek megnyitásának jelentőségét emelte, hogy a város és a megye vezetőin kívül részt vett azon a hazánkban tartózkodó bolgár katonai küldöttség, dobri dzsurov vezérezredessel, a bolgár népköztársaság honvédelmi miniszterével az élen.

a pécsi bolgár hetek további programjában bulgáriai élménybeszámoló, „ki tud többet bulgáriáról?”, címmel szellemi vetélkedő és bolgár irodalmi est szerepel. az irodalmi esten gerogi markov „férfiak című katonaregényéből a pécsi karhatalmi egység irodalmi színpada részleteket ad elő. a bolgár néphadsereg többszörösen kitüntetett ének-, zene- és táncegyüttese vendégszerepel pécssett. a megalapításának 20. évfordulóját idén ünneplő együttes ezzel a pécsi vendégszereplésével kezdi magyarországi előadássorozatát./mti/

--

17.30/a

- 38 -

MA

bb 55. 8000 ünnepeltet köszöntöttek pécssett az öregek napján - négy százévest ünnepeltek a megyében

1964. június 4.

vid j szb sr

pécssett valamennyi társadalmi szerv közreműködésével csütörtökön tartották az öregek napját. a nyugdíjkorhatárt elért öregeket üzemekben, intézményekben, klubokban és művelődési házakban köszöntötték: összesen hetven helyen mintegy nyolcezer idősebb korosztálybeli vett részt az ünnepségeken. pécssett egyedül a városi tanács ötezer öregnek küldött meghívót a különböző rendezvényekre, és egyben disztáviratban is köszöntötte őket. baranya 323 községében szintén megkezdődtek az öregek napjának ünnepségei. megkülönböztetett szeretettel emlékeznek meg a megye négy száz éven felüli lakosáról: a lapáncsán élő kelbert gáspárról, a mohácsi özvegy riedl hugónéról, a sásdi cséplő györgyről és a pécsi horváth máriáról. nem feledkeztek meg a gyengélkedő öregekről sem, őket a vöröskeresztes aktívák keresték fel ajándékaikkal./mti/

--

bb 56. új szereposztásban és rendezésben „az ember tragédiája”,

1964. június 4.

1 fe/tr szb sr

a madách centenárium ünnepére készül a nemzeti színház. major tamás irányításával csütörtökön megkezdődtek „az ember tragédiája”, -nak olvasópróbái. az őszre tervezett bemutatón ádámot sinkovits imre, évát váradi hédi, lucifert kálmán györgy alakítja. a diszleteket bálint endre, mint vendég, a jelmezeket vágonelli tervezi./mti/

--

bb 57. brutyó jános, a szot főtitkára

1964. június 4.

lmé szb sr

a szakszervezetek országos tanácsa székházában fogadta a magyar vasas szakszervezet vendégeként hazánkban tartózkodó brit egyesült gépipari szakszervezet küldöttségét./mti/

--

17.40/a

- 39 -

MA

bb 58. tudományos tanácskozás a számítástechnika közgazdasági alkalmazásáról

1964. június 4.

t ms/gg szb sr

a szocialista országok tudományos akadémiái között egyre jobban kibontakozó együttműködés fontos területei a számítástechnikai kutatások. ezek közül a számítástechnika közgazdasági alkalmazására irányuló kutatásokat a magyar tudományos akadémia koordinálja.

csütörtökön ötnapos tudományos ülészek kezdődött a magyar tudományos akadémián. a tanácskozáson mintegy negyven magyar és ugyanannyi külföldi, - szovjet, bolgár, csehszlovák, lengyel, német és román - szakember vesz részt. a vendég-küldöttségeket olyan neves tudósok vezetik, mint a.a. dorodnyicin akadémikus, a szovjetunió számítástechnikai központjának vezetője, l. iliev, a bolgár tudományos akadémia főtitkára, g. moisit román akadémikus, j. lehmann berlini professzor, m. warmus professzor, a lengyel tudományos akadémia számítástechnikai központjának igazgatója és i. zacek csehszlovák kutató. szombatra várják a számítástechnikai tudományos problémákkal foglalkozó nemzetközi bizottság elnökének, l. lukasziewicz lengyel akadémikusnak érkezését.

a tanácskozást a.a. dorodnyicin nyitotta meg, majd az akadémia elnökségi kibernetikai bizottsága nevében kalmár lászló akadémikus üdvözölte a tanácskozás résztvevőit.

a tudományos ülészekon minden résztvevő ország egy-egy képviselője összefoglaló előadásban ismerteti a hazájában elért fontosabb eredményeket és kutatási irányokat. csütörtökön a bolgár és a csehszlovák küldöttség összefoglalója hangzott el, majd megkezdődtek az egyes speciális kutatási témákról, feladatok megoldásáról szóló előadások. szovjet, bolgár és magyar kutatók foglalkoztak az elektronikus számológépek felhasználásával olyan feladatok megoldására, mint a termelőüzemek optimális telepítése, kohászati feladatok megtervezése, a vállalati önköltségszámítás, szállítási feladatok leggazdaságosab megoldása, stb.

a konferencia kedd délutánig minden nap tanácskozik. a pénteki tanácskozás a lengyel és a magyar küldöttség beszámolójával kezdődik. /mti/

17.45/a

- 40 -

Rb

bb 59. a cél: a műtétek biztonságának emelése - megkezdődött az idei sebésznapgyűlés

1964. június 4.

t ms/gg-lm sr

csütörtökön a semmelweis teremben megkezdődött az orvos egészségügyi dolgozók szakszervezete sebész-szakcsoportjának idei nagygyűlése. a háromnapos tanácskozás célja, - amint dr. mester endre professzor, a szakcsoport elnöke megnyitó szavaiban hangsúlyozta, - hogy növeljék a sebészeti műtétek biztonságát. ezért választották a tanácskozás témájául a műtét alatti és közvetlenül műtét utáni szövődeményeket, amelyek oly sok gondot okoznak a sebészi gyakorlatban. a nehéz, problémás esetek, szövődemények ismertetése lehetővé teszi a tanulságok levonását és ezzel a műtéti biztonság növelését.

az első három referátum azokkal a szövődeményekkel foglalkozott, amelyek általános problémát jelentenek, minden fajta műtétnél felléphetnek. ilyen a szivmüködés elégtelensége, amikor műtét közben hirtelen megszűnik a szivmüködés. erről dr. kudász józsef professzor, a budapesti 4-es számú sebészeti klinika igazgatója adott elő. régebben az ilyen esetek menthetetlenek, ma már tudományra fejlődött a klinikai halálból való újjáélesztés; megfelelő beavatkozással újból meg lehet indítani a szivmüködést és a légzést, s azután folytatni lehet a műtétet.

dr. petri gábor professzor, a szegedi 1. számú sebészeti klinika igazgatója a műtéti sokk megelőzésével és elhárításával foglalkozott előadásában. a balesetek következtében és műtét alatt fellépő súlyos vérkeringési zavarok idejében történő elhárítása ugyancsak rendkívül fontos. az előadó ismertette a legújabb kutatási eredményeket is.

dr. székely ottó, főorvos, az országos traumatológiai intézet mellkas-sebészeti részlegének vezetője, a műtét alatti és közvetlenül műtét utáni légzési zavarokról beszélt, amelyek főleg hasműtétek szövődeményeiként jelentkeznek.

délután megkezdődtek az egyes speciális sebészeti beavatkozásokkal kapcsolatos szövődeményekről szóló előadások.

dr. szeleczy gyula debreceni sebészprofesszor a pajzsmirigy műtétek szövődeményeiről, dr. karlinger tihamér professzor a pécsi 2-es számú sebészeti klinika igazgatója pedig az érműtétek szövődeményeinek megelőzéséről és elhárításáról tartott előadást.

az előadásokat számos hozzászólás követte. a nagygyűlés pénteken folytatja munkáját. /mti/

17.50/a

- 41 -

|| voltak

Rb

bb 60. követi felmentés és kinevezés

k szr szb la

1964. június 4.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa révész Gyula rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert - érdemeinek elismerése mellett - felmentette a magyar népköztársaság hágai követsége vezetésének megbízatása alól, az elnöki tanács Barta Lajost rendkívüli követé és meghatalmazott miniszterré nevezte ki és megbízta a hágai magyar követség vezetésével. /mti/

--

bb 61. három tárlatvezetés vasárnap a szépművészeti múzeumban

i tf szb sr

1964. június 4.

a szépművészeti múzeumban vasárnap három kiállításon kalauzálják a látogatókat művészettörténetesen:

9 órakor a nemrég megnyitott nagyszerű toulouse lautrec-emlékkiállításon sziget Zsuzsa a tárlatvezető, az olasz-barokk festészeti bemutatón fél 11-kor dr. Czobor Ágnes tájékoztatja az érdeklődőket. 11 órakor a görög-római kiállítást dr. Castiglione László ismerteti. /mti/

--

bb 62. közlemény

k vt/hné szb la

1964. június 4.

a pedagógusok továbbtanulásának megkönnyítéséről kiadott miniszteri rendelkezéssel kapcsolatban a művelődésügyi minisztérium közli:

a tudományegyetemek esti- és levelező tagozatán pedagógiai szakon egy-szakos tanulmányokat folytathatnak azok a tanító- és óvónőképző intézetben felsőfoku képesítést szerzett pedagógusok, tanárképző főiskolai végzettséggel rendelkezők, valamint más felsőfoku pedagógusképző intézményben végzettek, akik felsőoktatási intézményben vagy annak gyakorlóiskolájában, illetőleg a tanügyigazgatásban dolgoznak, továbbá az alsó- és középfoku oktatási intézmények igazgatói és igazgatóhelyettesei. a tanulmányi idő három év. a jelentkezőknek felvételi vizsgát nem kell tenniük. /mti/

--

11.55/a

- 42 -

KE

bb 66. a szocialista brigádverseny kiszélesítéséről tanácskoztak a budapesti építők

t sb/tm szb vg

1964. június 4.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének székházában csütörtökön több mint 20 budapesti émi vállalat legjobb szocialista brigádjainak vezetői tanácskoztak a mozgalom kiszélesítésének feladatairól.

Balla János, az építők szakszervezete budapesti bizottságának titkára köszöntötte a megbeszélés résztvevőit, majd Szacsy János, az építőipari főigazgatóság helyettes vezetője tartott beszámolót az időszerű feladatokról. elmondta, hogy az idén 29 vállalatnál kezdtek versenyt a szocialista brigádok a termelékenységi tervek túlteljesítéséért, a legfontosabb építési feladatok határidejének előrehozásáért. általában a termelékenységi előirányzat 0.2-3 százalékos túlteljesítését és egyúttal a minőségi hibák 0.2-4.5 százalékos csökkentését vállalták.

az építőiparnak súlyos gondokat okoz a munkaerőhiány. a szocialista brigádok jó munkája enyhíti a munkaerő-problémákat, de az építkezéseken még mindig tekintélyes számu, gyenge szaktudásu munkás dolgozik, aki csak az átlagosnál jóval kisebb teljesítményt ér el. ezért nagyon fontos feladat, hogy a szocialista brigádok ne csak saját kis csoportjuk, hanem az elmaradók támogatásával az egész munkahely eredményének általános javítását segítsék. sajnos, budapesten még csak kevés munkahely kezdett versenyt a szocialista építésvezetőség címért, pedig a mozgalomnak éppen ez a magasabb rendű formája adhatná a legtöbb segítséget a termelékenység általános emeléséhez, az építőipar munkaerő-gondjainak enyhítéséhez is.

a tanácskozáson sok felszólaló ismertette szocialista brigádjának eredményeit és bírálta a mozgalom hibáit. többen is szóvá tették, hogy a korábbinál nagyobb gondot kell fordítani a munka megszervezésére, mert még mindig sok időt veszítenek az előkészítés hibái és a váratlan tervmódosítások miatt. a folyamatos építésszervezéssel kell megteremteni az ütemes munkának és egyúttal a szocialista brigádmozgalom kiszélesítésének műszaki feltételeit. most már azonban nemcsak a szocialista brigád, hanem a szocialista építésvezetőség, vagy munkahely cím elnyerésének irányelveit is ki kell dolgozni és el kell juttatni a vállalatokhoz, hogy megkönnyítsék a verseny megszervezését. a tanácskozás legfontosabb javaslatait és határozatait ismertetik a vállalatok munkahelyein is. /mti/

--

18.00/a

- 43 -

KE

bb 63. „német szocialista művészet,, címmel kiállítás nyílik szombaton az ernst muzeumban

i tf/tr-lm sr

1964. június 4.

„német szocialista művészet,, címmel az ernst muzeumban szombaton kiállítás nyílik a kulturális kapcsolatok intézete és a műcsarnok rendezésében. a megnyitó ünnepségen molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes és dr. lea grundig, a drezdai képzőművészeti főiskola tanára, a németországi képzőművészek szövetségének elnöke méltatja a kiállítást./mti/

--

bb 64. osztrák munkásküldöttség somogyban

vid j-lm sr

1964. június 4.

a szot meghívására az osztrák munkáskamara elnökének, josef fuchsnak a vezetésével munkásküldöttség látogatott el somogyba. szerdán a balatonboglári állami gazdaságot keresték fel, ahol ismerkedtek a dolgozók életkörülményeivel. csütörtökön kaposvárott a szakszervezetek somogy megyei tanácsának vezetői fogadták a vendégeket, s részletesen tájékoztatták őket a megye szakszervezeti mozgalmáról és a társadalombiztosítás helyzetéről, majd megtekintették a várost. a késő délutáni órákban a balatonra, innen pedig budapestre utaztak. az osztrák vendégek szombaton térnek vissza hazájukba./mti/

--

bb 67. olasz könyvtárosdelegáció magyarországon

k áe/lk -lm la

1964. június 4.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására olasz könyvtárosok háromtagú delegációja érkezett hazánkba. dr. emmanuele casamassina, a római nemzeti könyvtár vezetője, dr. antonio guarino, a velencei querini-stampaglia könyvtár és cesare vallabrega, a római st. cecilia zenei könyvtár munkatársa két héti tanulmányozza a magyarországi nagy könyvtárak működését./mti/

--

bb 68. erdei lászlóné

lmé-lm sr

1964. június 4.

a magyar nők országos tanácsának elnöke, csütörtökön rómaiba utazott, ahol részt vesz az olasz nőszövetség kongresszusán./mti/

--

18.08/a

- 44 -

ld

bb 65. elakadt az atlanti ciklon; csak szórványos zivatarokat hoztak az elgyengült front hullámok - derült időt, újabb felmelegedést várhatunk

i cs/gg szb ká

1964. június 4.

a lehüléssel, nagyobb esővel délkeletnek indult atlanti ciklon megrekedt a nyugateurópai partvidékek előtt, s elgyengülve, máris visszavonulóban van. a szétgyűrűző kisebb frontjai közül az első szerdán hajnalban, az utolsó pedig csütörtökön délelőtt vonult át a kárpát-mendecén. sem számottevő csapadékot, sem észrevehető lehülést nem hoztak.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy az idei tavasz első nagyobb hóhulláma a június 2-án, szolnokon mért 32 fokkal tetőzött. szerdán már „csak,, 25-30 fokot mutattak a hőmérők, a csütörtöki maximumok pedig 24-28-ra csökkentek és csupán a tiszántulon mértek még néhány helyen 29 fokot. csütörtök reggelig az északi megyékben, valamint kőszeg és alcsut határában voltak 1-5 milliméter csapadékot adó kisebb zivatarok. csütörtökön gyengébb zivatarokat jelentettek a megfigyelők békéscsabáról, tiszapolgárról és nyíregyházáról, miskolc határárt közepes erősségű zivatar pásztázta végig záporosókkal. most, a nyugati ciklon elakadásával egyidőben az alpok és a kárpát-medence nyugati tájai felett kisebb anticiklon-rendszer alakult ki, amely a közeli napokra derült, szép időt, újabb felmelegedést ígér. pénteken valószínűleg még lesznek szórványos futó záporok, kisebb zivatarok, a nappali felmelegedés azonban ismét országszerte eléri a 24-29 fokot.

a távolabbi kilátásokról szólva a meteorológusok közölték, hogy az atlanti óceánon kialakulóban van egy új ciklon, amely azonban szerencsés esetben is csak a hét legvégén, vagy a jövő hét elején „szólhat majd bele,, - lehüléssel, kiadósabb esővel - közép-európa időjárásába. /mti/

--

bb 69. homoki termelőszövetkezetek szakembereinek tapasztalatcsereje a duna-tiszaközi mezőgazdasági kísérleti intézetben

vid ká/tr szb ká

1964. június 4.

csütörtökön a duna-tiszaközi mezőgazdasági kísérleti intézetben bemutatóval egybekötött tapasztalatcserét rendeztek a homoki termelőszövetkezetek elnökei, mezőgazdasági részére a homokterületek hasznosításának, valamint talajerő pótlásának módszereiről. dr. bauer ferenc, az intézet tudományos kutatója számolt be az ezzel kapcsolatos kísérletekről.

/folyt.köv./

18.12/a

- 45 -

ld

bb 69. /homoki termelőségvetkezetek... 1. folyt./- szb

elmondotta, hogy az intézetben több mint 300 kísérleti parcellán öt éve tanulmányozzák a lazszerkezetű homoktalajok szántóföldi hasznosítását. 21 féle vetésforgóban figyelik a növények alkalmazkodó képességét és a homok tápanyag forgalmát. megállapították, hogy rendszeres nitrogén pótlással a homokon is eredményesen termeszthető a gabona. évente másfél mázsa holdankénti műtrágya adagolással ugyanazon a területen több éven át - termés csökkenés nélkül - termeszthető a rozs. /mti/

m

bb 72. „Lovagias ügy,, - hunyady sándor vigjátékának felújítása a kis szinpadon

t fe/tr- lm sr

1964. június 4.

a kis szinpad csütörtökön este bemutatta hunyady sándor: „Lovagias ügy,, című vigjátékát. a 30-as évek pesti kishivatalnokát szinpadra állító darab főszerepét bilicsi tivadar, mint vendég, a gépirókisasszonyt csala zsuzsa alakította. a vigjátékot kalmár tiber rendezte, szenes iván verseihez csanak béla komponált zenét. a közönség a felújított darabot tapssal fogadta. /mti/

bb 73. kolorisztikai szimpózium kezdődött balatonszéplakon

vid tm-lm la

1964. június 4.

a magyar kémikusok egyesülete kolorisztikai szakosztályának rendezésében csütörtökön háromnapos kolorisztikai szimpózium kezdődött balatonszéplakon a nehézipari minisztérium üdülőjének nagytermében. az első nap kiemelkedő eseménye dr. korach mór akadémikus előadása volt, aki a régi rhodosi fájánszok színezékeivel, összeállításával, recepturájával kapcsolatos kutatásait ismertette a résztvevőkkel.

a szimpózium pénteken és szombaton folytatja munkáját.

/mti/

--

19.30/a

- 46 -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 5. Telefon: 156-490, 339-590.
A központi telefonközpontban a hírek a központi telefonközpontból kerülnek kiadásra.

1964. június 4.

a földművelésügyi miniszter és az élelmezésügyi miniszter be-
számolt a nyári mezőgazdasági munkákra, a gabona felvásárlására
és tárolására történt felkészülésről. a minisztertanács a beszámolót tudomásul vette és határozatokat hozott.

bb 70. a minisztertanács ülése
szb la 1964. június 4.

a kormány tájékoztatói hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kormánynak a jemeni arab köztársaság küldöttségével folytatott tárgyalásokról. a minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

az országos tervhivatal elnöke az első negyedévi terv teljesítéséről, a munkaügyi miniszter a negyedévi bér- és munkaügyi helyzetről tett jelentést, a kormány a jelentéseket megvitatta és jóváhagyta.

a földművelésügyi miniszter és az élelmezésügyi miniszter beszámolt a nyári mezőgazdasági munkákra, a gabona felvásárlására és tárolására történt felkészülésről. a minisztertanács a beszámolót tudomásul vette és határozatokat hozott.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a szakszervezetek országos tanácsa elnökének és a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének a termelési tanácskozások vizsgálatáról szóló együttes jelentését.

a kormány megtárgyalta és tudomásul vette a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának munkájáról szóló beszámolót.

a minisztertanács a közlekedés- és postaügyi miniszter előterjesztése alapján az idegenforgalom nagyarányú fejlődésére tekintettel határozatot hozott az idegenforgalmi szervezet megerősítésére, országos idegenforgalmi hivatal létesítésére.

a kormány tudomásul vette a földművelésügyi miniszternek a vezetésével jugoszláviában járt mezőgazdasági küldöttség utjáról és a külkereskedelmi miniszternek az ideai budapesti nemzetközi vásár eredményeiről szóló tájékoztatását, majd napi ügyeket tárgyalt.

/mti/

--

18.35/a

19.05

bb 69. /homoki termelőségvetkezetek... 1. folyt./- szb

elmondotta, hogy az intézetben több mint 300 kísérleti parcellán öt éve tanulmányozzák a lazszerkezetű homoktalajok szántóföldi hasznosítását. 21 féle vetésforgóban figyelik a növények alkalmazkodó képességét és a homok tápanyag forgalmát. megállapították, hogy rendszeres nitrogén pótlással a homokon is eredményesen termeszthető a gabona. évente másfél mázsa holdankénti műtrágya adagolással ugyanazon a területen több éven át - termés csökkenés nélkül - termeszthető a rozs. /mti/

m

bb 72. „Lovagias ügy,, - hunyady sándor vigjátékának felújítása a kis szinpadon

t fe/tr- lm sr

1964. június 4.

a kis szinpad csütörtökön este bemutatta hunyady sándor: „Lovagias ügy,, című vigjátékát. a 30-as évek pesti kishivatalnokát szinpadra állító darab főszerepét bilicsi tivadar, mint vendég, a gépirókisasszonyt csala zsuzsa alakította. a vigjátékot kalmár tiber rendezte, szenes iván verseihez csanak béla komponált zenét. a közönség a felújított darabot tapssal fogadta. /mti/

--

bb 73. kolorisztikai szimpózium kezdődött balatonszéplakon

vid tm-lm la

1964. június 4.

a magyar kémikusok egyesülete kolorisztikai szakosztályának rendezésében csütörtökön háromnapos kolorisztikai szimpózium kezdődött balatonszéplakon a nehézipari minisztérium üdülőjének nagytermében. az első nap kiemelkedő eseménye dr. korach mór akadémikus előadása volt, aki a régi rhodosi fájánszok színezésével, összeállításával, recepturájával kapcsolatos kutatásait ismertette a résztvevőkkel.

a szimpózium pénteken és szombaton folytatja munkáját.

/mti/

--

19.30/a

- 46 -

Handwritten signature

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 5. Telefon: 160-490, 359-890.
- a központi telefonközponttal kapcsolatos információkért forduljon az IRI központi telefonközpontjához -
A szinpadon 1964. június 4.

A szinpadon 1964. június 4.

szb la

bb 70. a minisztertanács ülése
szb la 1964. június 4.
a kormány tájékoztatási hivatala közli:
a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kormányának a jemeni arab köztársaság küldöttségével folytatott tárgyalásokról. a minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

bb 70. a minisztertanács ülése

szb la 1964. június 4.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a kormányának a jemeni arab köztársaság küldöttségével folytatott tárgyalásokról. a minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

az országos tervhivatal elnöke az első negyedévi terv teljesítéséről, a munkaügyi miniszter a negyedévi bér- és munkaügyi helyzetről tett jelentést, a kormány a jelentéseket megvitatta és jóváhagyta.

a földművelésügyi miniszter és az élelmezésügyi miniszter beszámolt a nyári mezőgazdasági munkákra, a gabona felvásárlására és tárolására történt felkészülésről. a minisztertanács a beszámolót tudomásul vette és határozatokat hozott.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a szakszervezetek országos tanácsa elnökének és a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének a termelési tanácskozások vizsgálatáról szóló együttes jelentését.

a kormány megtárgyalta és tudomásul vette a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának munkájáról szóló beszámolót.

a minisztertanács a közlekedés- és postaügyi miniszter előterjesztése alapján az idegenforgalom nagyarányú fejlődésére tekintettel határozatot hozott az idegenforgalmi szervezet megerősítésére, országos idegenforgalmi hivatal létesítésére.

a kormány tudomásul vette a földművelésügyi miniszternek a vezetésével jugoszláviában járt mezőgazdasági küldöttség utjáról és a külkereskedelmi miniszternek az idei budapesti nemzetközi vásár eredményeiről szóló tájékoztatását, majd napi ügyeket tárgyalt.

/mti/

--

-1-

18.35/a

19.05 *Handwritten signature*

Handwritten signature



bb 71. a kormány felhívása a nyári mezőgazdasági munkák leg-
gondosabb elvégzésére

szb la

1964. június 4.

a földművelésügyi és az élelmezésügyi miniszternek a minisz-
tertanács csütörtöki ülésén megtárgyalt együttes jelentése be-
számolt az aratásra, a cséplésre, a többi nyári mezőgazdasági
munkára, valamint a gabona felvásárlására és tárolására történt
széleskörű előkészületekről.

a múlt év őszén nagy erőfeszítések történtek a kellő időben
történi vetés, a kenyérgabona vetési tervének túlteljesítése és
az őszi szántás gondos elvégzése érdekében. a kenyérgabona-ve-
tések jól teleltek, a kedvező időjárás mellett szépen fejlődtek.
a szemtermést még korai lenne pontosan felbecsülni, de az már
most is megállapítható, hogy az aratásra váró nagyobb terület,
a magasabb szalma, a kalászosok jónéhány helyen bekövetkezett
és másutt is várható megdőlése miatt a betakarítás az előző évi-
nél jóval nehezebb munkát igényel a mezőgazdaság dolgozóitól és
nagy területen szükségessé teszi a kézi aratást is.

a jelentés alapján a kormány meghatározta a legfontosabb te-
endőket.

igen fontos, hogy a gépek javítását a lehető leggyorsabban,
ugyanakkor a leggondosabb munkával befejezzék. a kormány intéz-
kedéseket tett a gépek alkatrészekkel történi ellátásának javítá-
sára. mindenütt arra kell törekedni, hogy az erőgépek minél na-
gyobb részét két műszakban üzemeltessék. ezt az ipari üzemek az-
zal tudják elősegíteni, ha az előző években kialakult feltételek
szerint biztosítják, hogy traktorvezetéshez értő dolgozók részt
vehessenek a betakarításban. az ipari tárcák vezetői - a kormány
határozatának megfelelően - intézkednek, hogy megfelelő időben
kaphassanak szabadságot azok a dolgozók, akik részt akarnak venni
a nyári mezőgazdasági munkában.

mivel az idén a tavalyinál sokkal nagyobb területeken kell
kézzel aratni, szükséges, hogy mind az állami gazdaságokban, mind
a termelőszövetkezetekben - a gépek maximális hasznosításának biz-
tosításán kívül - a helyileg szokásos módon mielőbb megszervezzék
a kézi aratásra a munkacsapatokat, továbbá a cséplő csapatokat
is. az aratás és a betakarítás sikeres lebonyolításának alapfelté-
tele, hogy mindenütt a lehető legnagyobb számban vonják be a csa-
ládtagokat a munkába.

helyesen járnak el a mezőgazdasági termelő üzemek, ha a kézi
aratást az anyagi érdekesség körültekintő, megfelelő alkalmazásá-
val is biztosítják. a felvilágosító és szervező munka mellett anya-
gi ösztönzéssel is elő kell mozdítani, hogy a kétmenetes aratást
a tavalyinál is szélesebb körben alkalmazzák.

/folyt.köv./

-2-

m

18.44/a

19.10 Cse

PKK

bb 71. /a kormány felhívása... 1. folyt./- szb

igen sokat tehetnek a betakarítás sikeréért az ipari üzemek
dolgozói a mezőgazdasági megrendelések gyors és jó minőségben tör-
téni teljesítésével, az ásványolajforgalmi vállalat dolgozói az
üzemanyag-ellátás, továbbá a közlekedés dolgozói a szállítás leg-
jobb megszervezésével.

a kormány felhívja a mezőgazdasági termelő üzemek, az irányító
szervek és a betakarításban közvetve részes valamennyi más munka-
terület dolgozóit: a jó gazda gondosságával, szervezett és odaadó
munkával tegyenek meg mindent azért, hogy a kenyérgabonatermés a
lehető legkisebb szemvesztéssel kerüljön a raktárakba. /mti/

.-

-3-

18.45/a

m

PKK

bb 74. a lengyel nagykövet bucsufogadása

t ms/tm szb la

1964. június 4.

henryk grochulski, a lengyel népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a diplomáciai testület doyenje a közeljövőben történő végleges elutazása alkalmából csütörtökön este bucsufogadást adott a lengyel kultúra helyiségében, a fogadáson jelen volt puja frigyes, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, szarka károly és bojti jános külügyminiszterhelyettes, valamint az mszmp központi bizottságának és a külügyminisztériumnak több vezető munkatársa. résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője. /mti/

--

bb 75. időjárásjelentés

tm szb la

1964. június 4.

a meteorológiai intézet jelenti június 4-én, csütörtökön 19 órakor:

meleg marad az idő

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb szórványosan előforduló, átfutó esővel, zivatarral. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-29 fok között. /mti/

--

m

-47-

mti

bb. 76. hat prësház leégett györkönyben

vid/tm/e la

1964. június 4.

györköny tolna megyei község egyik szőlőhegyi tanyasorában ismeretlen okból kigyulladt egy prësház zsupoteteje. a tűz átterjedt a szomszédos tanyákra is. hat prësház leégett. a tűz okának megállapítására vizsgálat indult. /mti/

21.00/e

- vége -

- 48 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-400, 359-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1964. június 5.

bb 1. szombaton véget ér a tanítás az iskolákban - egy héttel később bizonyítványosztás

i vt/hné-lm sr

1964. június 5.

szombaton országsszerte befejeződik a tanítás az általános- és a középiskolákban. a következő héten az igazgató, vagy helyettese vezetésével osztályértekezleteken állapítják meg a diákok tanévvégi jegyeit, majd tantestületi értekezleten döntenek az osztályzatokról.

június 13-án és 14-én tartják a tanévvégi ünnepélyeket, s osztják ki az évvégi bizonyítványt. az ezt követő két munkanapon kerül sor a beiratásokra. az általános- és a középiskolákba csak az új elsőosztályosokat, illetőleg az iskolát változtató tanulókat kell beírni.

a most végződő oktatási évben az általános iskolákban csaknem másfél millió gyermek tanult, a 8. osztályosok száma meghaladja a 156 000-et. a középiskolák nappali tagozatán több mint 210 000 volt a tanulólétszám.

a dolgozók általános iskoláiban 116 000 felnőtt gyarapította az idei tanévben ismereteit, a középiskolák esti- és levelező tagozatainak pedig csaknem 175 000 hallgatója volt.

a statisztikai adatok összesítése arról tanuskodik, hogy hazánkban az 1963-1964-es tanévben több mint kétfélmillióan részesültek szervezett iskolai oktatásban. /mti/

-. -

-1-

Me